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Közöny.
Amit az egész politikai hét jótékony fá-

tyollal eltakart, szombaton véletlenül kipattant
a titok, hogy voltaképen a képviselöház az
egész budgetvita során alig volt határozatképes.
A költségvetés egyes tételeit unottan darálták
le egymásután s a törvényhozás érdeklödése
olyan csekély volt, hogy a határozatképesség-
gel se akart törödni senki. Harminczan van-
nak-e vagy kilenczvenen (mert százon felül
sohasem voltak) — ez a probléma egyetlen hon-
atyát se nyugtalanitott és tétel után tétel, tár-
cza után tárcza ment át nagyobb ellenörzés
nélkül a parlamenti retortán. Mig végre szom-
baton — hála a gróf Benyovszky. Sándor öt-
letes választóinak, akik most tartják idöszerü-
nek a personal unio alapján való önállóságot
kérvényezni — kipattant a nagy titok. Az
elnök kénytelen volt a katalogus olvasását el-
rendelni és kitünt, hogy p. nagy költségvetési
csatát össze-vissza kilencz ven elszánt bajnok
vivja. Kisebb hadsereggel még csakugyan rit-
kán nyertek vagy vesztettek csatát.

A katalogus-olvasást a szélsöbal tábora
provokálta. A szélsöbal tábora — ezalatt a merész
gyüjtönév alatt méltóztassék tizenkét daliát ér-
teni, mert tizenketten voltak ök, egy árva le-
génykével se többen. De olyan tüzzel lobogott
bennük a képviselök megszámlálásának vágya,
hogy még a Rakovszky István interpelláczióját is
kitolták miatta szerdára. Pedig ez az interpel-
láczió a hét egyik legnevezetesebb eseményét
akarta a parlament elé hozni. Azt az eseményt,
amelyet a néppárt a liszkófalvi véres nap-
nak nevez, amelyet azonban a szokottnál vala-
mivel lanyhábban kezel, mert a véres nap ál-
dozata nem kizárólag a buzgó tótokból került
ki, hanem mindjárt elsö áldozata is egy — zsidó
nevelönö volt. Maga Rakovszky ugy irja le a
liszkófalvi véres napot. hogy a vereségétöl el-
keseredett néppárti tábor berontott a liszkó-

falvi korcsmába és ott boszut akart állani a
korcsmárosok aki éppen ugy mert korteskedni
a szabadelvü jelölt érdekében, mint egy sereg
pap a néppárt jelöltje mellett. S amikor az el-
keseredett néppártiak a csendörség közbelépését
elkerülhetetlenné tették, akkor kapta a liszkó-
falvi nap a „véres" melléknevet. De a véres
összeütközés nem a választáson történt, söt
erröl Rakovszky is elismeri, hogy rendben
folyt le. Csak a választás után, egészen más
helységben tört ki a megvert tábor elkesere-
dése. De ha a néppárti választók mindannyi-
szor garázdálkodni akarnak, amikor jelöltjük
kisebbségben marad, akkor, ugy lehet, a rózsa-
hegyi választás után is elkerülhetetlen lesz a
véres nap. Mert a néppárti választók, mint a
liszkófalvi eset mutatja, kissé eröszakos módon
szoktak elkeseredni.

Egyelöre még szabad remélni, hogy Ra-
kovszky Istvánnak nem lesz oka az elmaradt
interpellácziót egy másik véres nappal megtol-
dani. A most következö hétre Rakovszky amugy
is aktuális marad, mert hiszen a pozsonyi fö-
ispánnal támadt affaire-je csak a napokban
kerül dülöre. Az a becsületbiróság, amely egy-
elöre még csak a kérdöpontokban állapodott
meg, lekötve tartja az egész magyar közélet
figyelmét és mindenki feszülten várja az ered-
ményt. Olyan nagy az érdeklödés, hogy szinte
feledik miatta a költségvetés tárgyalását, de
még azokat a tárgyalásokat is, amelyek az el-
mult héten a magyar és az osztrák kormány
között teljes erövel megindultak. Pedig ezek a
tárgyalások is érdemelnek egy kis figyelmet…

POLITIKAI HIREK.
A szegedi képviselöválasztás. Szegedröl táv-

iratozzák : A szabadelvü párt ma tartotta meg kép-
viselöjelölö pártgyülését a „Tisza-szálló” n a g y t e r -
mében. Zsótér Andor pártelnök, megnyitva a gyü-
lést, mély fájdalommal emlékezett meg az elsö
kerület nagynevü képviselöjének, gróf Tisza Lajos-

nak, haláláról. Ezután a pártgyülés Kósa Izsó in-
ditványára, egyhangulag Lázár György helyettes
polgármestert kiáltotta ki képviselöjelöltnek. Lázár,
akit küldöttség vezetett a terembe, szép beszédbea
kijelentette, hogy meghajlik a közbizalom elött és »
jelöltséget elfogadja mit a párt gyülés lelkesült él-
jenzéssel tudomásul vett. Lázár jövö vasárnap dél-
elött mondja el programmbeszédét.

A várnai mandátum. A várnai választó-
kerületben a néppárt egyre izgat. Mennyire fanati-
zálva van a nép és mennyire elmérgesedett a han-
gulat, bizonyitja az is, hogy Hossznál István apá.-
tot, aki tudvalevöleg párlonkivüli programmal lépeti
fel. némely helyen meg sem akarják hallgatni. Egy
programmbeszédje alkalmával, amidön a jelölt a
keresztjére mutatott, egy néppárti tót ember oda-
kiáltott :

— Nem kell hinni abban a keresztben, az
ördög tanyázik abban.

Egy másik azt kiáltozta :
— Nem is valódi kereszt ez, nincs is rajta a.

Jézus képe.
Mikor pedig Rosszival egy faluhan misézett

egy fanatizált parasztmenyecske ily szókra fakadt;
— Már hogy lehet az pap. aki misézés köz-

ben háromszor iszik, a jó pap csak kétszer iszik 5
Igy izgatnak még a templomban is.
A kerületnek különben valószinüleg egy har-

madik jelöltje is lesz: Stern Rezsö zsolnai ügyvéd,
aki nemzeti párti programinál lép fel.

A Széchenyi-lakoma.
Két illusztris testületben ma két illusztris

beszédet mondottak. Mindegyik megérdemli,
hogy az országban megismerjék és foglalkoz-
zanak vele.

Az egyiket elmondotta Gyulai Pál a Kis-
faludy-Társaság diszgyülésén, a másikat gróf
Bethlen .András a Nemzeti Casinó Széchenyi-
lakomáján.

Az egyik helyen a magyar szellem arisz-
tokratái hallgatták, mint vélekedik az irodalom
egyik konzervativ föura aktuális irodalmi kér-

Tárczaözön.
Gyulai Pálnak minden szavára érdemes

figyelni, ö még abból a korból származik, midön
müvészet és hazafiság össze volt forrva és az
irodalom, Aquinói szent Tamás szavát appli-
kálva, „ancilia politices" volt, a politika szol-
gáló leánya. Ma mi az irodalomnak históriai
alapon való müvelését, vagy ha ugy tetszik, a
nemzeti eszmének folytonosan és erönek ere-
jével való támogatását kisebb és elnyomott
nemzetekre hagyjuk. — A cseh irodalom
például ez idö szerint tökéletesen a Gyulai Pál
kivánsága szerint funkczionál. Ellenben Fran-
cziaországban, Angliában, Németországban
és Olaszországban megelégszik az iró az-
zal, hogy nyelve, látköre és gondolat-
menete vall rá nemzetiségére; a tárgyban
azonban erösen tartja magát az irói szabad-
sághoz és nem követi Gyulainak, azt a régi
tanitását, hogy utánozzuk Jósika Miklóst ugyan-
igy vagyunk mi is. Ennélfogva nem tehetünk
egyebet minthogy Gyulai Pálnak szavát meg-
figyeljük. Érdekes, midön a késöbbi generáczió
nem könyvböl ismeri meg a korábbi generá-
cziót, hanem élöszóból. A „viva vox” kelti
ilyenkor az érdeklödést. Érdemes figyelni
Gyulai Pálra, mert élöszóból ismerjük meg a
multat

Ma rólunk, újságirókról és ujságok sza-

mára dolgozó belletristákról mondott beszédet
Gyulai, a Kisfaiudyak diszgyülésén. Beszédének
alapeszméje egy öntudatlan bók. Ugyanis a
müveit nyugaton mindenütt talált volna egy
tekintélyes irodalmi társaság szembeötlöbb iro-
dalmi thémát az ujságirasnáL Magyarországon
Gyulai Pál rólunk beszél, tehát legszembeötlöbb
irodalmi tényezönek ismeri el a sajtót. Ugy
van. Ez hazai speczialitás. Ha a Kisfaludy-
társaságban üresedés van, a Kisfaludy-társaság is
ujságirókat választ tagjaivá. Jókai is ujságiró volt
és sohasem viselt tanári vagy esperesi hivatalt
és mindaz a termése a magyar literaturának,
amelyet ismer a külföld és kedvel a belföld és
gyüjt az irodalomtörténet, mindez a redakcziók
munkásainak vetése. A tételes aesthetica ala-
pos ismeröi között igen kevesek a kiválóbb
irodaimi alakok, hiszen az a dolog természe-
tében van, hogy az irás gyakorlati életpálya
és iróvá ki lehet ugyan nevezni valakit,
de a kinevezés ugyszólván csak hat évre
szól mint a tanácsi iktatóké. Akik éltük
fogytáig és némileg talán még késöbbre is vá-
lasztattak, azok a tételes tudományokból ren-
desen megbuknának. Azokat tehát nem keres-
hetni a kadetrákon. hanem a redakcziókban. Igaza
van Gyulainak. Alapeszméje bók ugyan, de
nem igazságtalan bók. A magyar hirlapirás
csakugyan a legszembeötlöbb irodalmi tényezö.
Nálunk kevés az irói honorárium, tehát az iró

| mellékesen kénytelen ujságiró is lenni.
van a magyar sajtó irodalmi dekóruma.

A továbbiakban ugyan nem bókolt Gyulai.
Azt mondja, hogy valamint Petöfi után dal~
özön volt az irodalomban, akként most tárcza-
özön van és ez rossz, mert a szerkesztö kiváa-
sága folytán egy számra valót kénytelen irni
a magyar belletrista. A szerkesztö tehát nem
becsüli meg eléggé az irodalmat, meri czenti-
méterrel áll az iró elé és rövid prédikácziót
parancsol Az iró nem becsüli meg önmagát,
mert alkalmazkodik ehhez a parancsolathoz és
ezt szivesen is teszi, mivel igy többet keres,
(És ez az utóbbi ok oly természetes, hiszen
nagyon kevesünknek jut mandátum vagy osztály-
tanácsosság.) Igy szól Gyulai és igy szólván,
igen téved.

Mivel elöször is a szerkesztöséget nagyon
megbecsülik az irodaimat Aki tud, azt hono-
rálják tisztességesen és beválasztják tagjaik
közé, anélkül, hogy elöbb szavazás volna a
Gyulai kalapjában. Vallást, társadalmi állást é s
családi összeköttetéseket figyelmen kivül hagyva,
befogadják és megmentik az irodalomnak azt
akinek értéke van. Igy tehát Gyulai Pál az
rókat a szerkesztöségekböl ugyszólván készen
ikapja. Másodszor a czentiméter sem olyan ke-
gyetlen; a jó dolgot akkor is közlik, ha hosszu,
tanu rá a mai számunkban is épp a Gyulai
beszéde. Harmadszor az iró manapság (az ide-



2. oldal. — Budapest, 1898. ORSZÁGOS HIRLAP Hétfő, február 7 .

désekről, a másik helyen a születés és a va-
gyon arisztokratái figyeltek arra, hogy mit
beszél az a serleg, amelynek megvan az az
erénye, hogy bár mondott már sok okos és
sok furcsa dolgot, de mindig csak olyat, ami
annak, aki a kezében tartotta, igaz,
meggyőződése volt.

Ez a serleg minden tekintetben a legér-
tékesebb butordarabja az ország legelőkelőbb
társaskörének. Sőt több butordarabnál; finom
fizikai müszer, afféle légsulymérő, amely min-
den esztendőben hiven és érzékenyen mutatja
a legfelsőbb tizezernek az észjárását, hangula-
tát, légkörét.

Gyulai Pál azon panaszkodik, hogy az
ujság-irás felfalja az irodalmat, az irók uj-
ságirókká lettek és a napi szükségletek és a
napi izlés szolgálatába szegődtek.

Amiről ö panaszkodik, az konstatálása egy
nagy akcziónak, egy óriási haladásnak, amely
diszes helyet követel magának Magyarország
fejlődésének történetében.

Örömmel hallgatjuk az ösz augur kifa-
kadását, amelylyel bevádolja a folyamot, hogy
felszivja magába mohó kapzsisággal a cserme-
lyeket, patakokat, kisebb és nagyobb folyókat
s hatalmasan megdagadva óriási hajókat czipel
a hátán.

Hát csak hadd czipelje. Igy van jól. Hisz
fi csermely meg a patak nem veszett el, ha-
nem csak egyesült olyan erővé, amely játszva
végzi el azt az óriás munkát, amelyre külön-
külön gyenge volna. ..

Gróf Bethlen András -ellenben, kezében
fi serleggel, azon panaszkodott, hogy a nemzet
legalkalmasabb munkaerői kihasználatlanul fe-
csérlődnek el apró czélok követésében, holott
ha egy mederben haladva a közügyek szolgá-
latába állanának, óriási és derék munkát tudná-
nak játszva elvégezni.

Elmondotta, hogy a nemzeti munkában
épen azoknak kell leginkább kivenni a részü-
ket, akiket a sors megajándékozott a müvelt-
ség, a vagyon, a széles látókör és a polgár-
társak becsülésének előnyeivel, s akik a lázas
munkának ezekben az éveiben azért, mert fél-
nek a méltatlanságoktól, a félreismeréstől és
munkájok eredménytelenségétől, vagy mert
esetleg. jobban szeretik a kényelmet… és a köny-
nyü foglalkozásokat, mint a komoly munkát,

ges milieu teszi-e vagy pedig az általános
apály, nem tudni) de tény, hogy az iró
manapság nem várja a szerkesztő utasitását,
hanem m a g á t ó l i r k u r t á t . Gyulai
Pál talán észrevette, hogy a „Vierbänder”-rel,
a négykötetes regénynyel korunkban már ugy-

szólván csak az orosz irodalmat, meg az an-
golt szokás aposztrofálni. Ahol kevesebben
irnak, ott kevesebb a hosszu is és ez —
ebben a pillanatban legalább*— jól van igy.
Mert ami tiz év óta hosszu dolgot irtak ná-
lunk, az mindig rosszabb volt a rövideknél.
Mindenki jobban irja meg, tehát szivesebben
irja meg a kurtát. Ez pedig a szellemi élet is-
meretlen dynamikájának és nem a szerkesztők
könnyelmüségének a következése. A szerkesztő
nem olyan mindenható fogalom. Csak az tartja

annak, aki össze akarja szidni.
A divat magával ragadja az előkelőbb

Szellemeket is. Most divat a sajtót vonni fe-
lelősségre sok mindenért, divat, mikép divatban
volt ezelőtt az Akadémiát vonni felelősségre
sok mindenért. Az idők tehát változnak és ma
előáll Gyulai az ő kedves régi alakjaival, Gaál-
lal, Nagy Ignáczczal, előáll az ő kedves régi
Szokásával, a zsörtölődéssel, de a sajtó korho-
lásában ő is a divathoz alkalmazkodik. Ezt még
csak elviseljük. De, ugy látszik, nagyon változ-
nak az idők s nem sokára mi fogjuk használni
a kedvelt akadémia-mondást. Mi leszünk a
haladó karavánok. p.

félre állanak és messzire elkerülik a küzdelem
mezejét.

Elmondotta, hogy a családi élet, a vagyon
kezelése, a tanulságos utazások, az edző sport
és a társadalmi korrektség felett való örködés
helyes, nemes és szép dolgok, de a magyar
társadalom elitje ennél sokkal többel tartozik
a nemzetnek.

Hol keresheti több joggal a magyar tár-
sadalom a nagy, az ideális czélokért való lel-
kesedés s az azokért való munkálkodás erényét,
mint éppen azoknál a kiváltságosoknál, akik-
nek a vagyon, a születés, a korrekt gondolko-
zás megadja a kellő függetlenséget?

A születés és a vagyon kötelez.
A magyar arisztokrácziának ahhoz, hogy

a nemzet elitjének tekintessék, hogy a vezetö
szerepre alkalmassá váljék, csak az adhatja
meg az erkölcsi alapot, ha a nemzeti konszo-
lidáczió nagy munkájából kiveszi magának a
megfelelő részt.

Ha ezt nem teszi meg, ugy a rohamosan
fejlődő társadalomban, amely munkával halad
előre és fölfelé, elvesziti jelentőségét és értékét.

Olyan időket élünk, ahol a czim már nem
ád rangot, hanem ahol ezt a rangot ki kell
küzdeni.

A társadalmi forrongások, amelyek a jövő
századot gyökerestül felforgatni és átalakitani
készülnek, nem fogják kimérni a régi fegyver-
zeteket.

A magyar arisztokráczia a válaszfalak
erősitgetésével és a közéletből való ;teljes
visszavonulásban nyilvánuló passzivitással roszul
védekezik az idők sodra ellen.

Hatalmas áramlatoknak nem lehet ellen-
szegülni. Azoknak az élére kell állani.

Ezeket a dolgokat beszélte ma a büvös
serleg gróf Bethlen András kezében.

A Nemzeti Casino diszes éttermében ma
mintegy 160 tagból álló fényes társaság ült. le a
legnagyobb magyarnak emlékére rendezett lako-
mához.

Az eleven világokkal és zöld folyondárral di-
szitett asztalok mellett a főhelyet az ünnep szó-
noka, gróf Bethien András foglalta el; előtte fél-
méter magas, élővirágból formált emelvényen nyu-
godott a Széchenyi-serleg. A szónok mellett jobbról
és balról gróf Andrássy Aladár és Beőthy Ákos
igazgatók foglaltak helyet. A szónokkal szemben
mint-házigazda: gróf Esterházy Mihály elnök-igaz-
gató ült. Mellette jobbra báró Bánffy Dezső minisz-
terelnök, babra pedig Lobkovitz Rezső herczeg had-
testparancsnok helye volt.

A jelenvoltak.
A lakomában résztvettek:
Báró Ambrózy Lajos, gróf Andrássy Aladár,

gróf Andrássy Géza, gróf Andrássy Gyula, gróf
Andrássy Sándor, ifj. gróf Apponyi Antal, gróf
Apponyi Gyula, báró Bánffy Dezsö, gróf Bánffy
Miklós, idősb Bánó József, Baranyay Pál, Barcza
Károly, gróf Batthyány István, gróf Batthyány La-
jos, Beniczky Ferencz, Beöthy Ákos, gróf Bethlen
András, gróf Bethlen Balázs, gróf Bethlen László,
Bauckler Vilmos, Bezerédj Viktor, Bohus Zsigmond,
báró Braunecker Lamoral, Buschbach Péter,
Burchard Bélaváry Konrád, gróf Csáky Albin, .. gróf
Csáky Zenó, gróf Csekonics Endre, gróf Csekonics
Iván, idösb Cséry Lajos, báró Dániel Ernő,
gróf Dessewffy Emil, Dókus Ernő, Dőry Lajos,
Elek Gusztáv, gróf Esterházy Mihály, Fáy
Gyula, gróf Festetits Pál, Földváry Elemér, Gaál
István, Gosztonyi Kálmán, Gromon Dezső, báró Har-
kányi Frigyes, báró Harkányi Károly, Inkey Antal,
Inkey László, Ivánka Oszkár, Ilk Mihály. Jek«lfalásy
Zoltán, Justh Béla, gróf Karátsonyi Aladár, gróf
Karátsonyi Jenő, gróf Karátsonyi Kamilló, gróf Ká-
rolyi István, gróf Károlyi László, gróf Károlyi Mi-
hály, gróf Károlyi Sándor, gróf Károlyi Tibor, Katy
József, Keczer Miklós, gróf Keglevich Gyula,
báró Kemény Kálmán, Kétli Károly, Kilényi
Hugó, Kiss Pál (nemeskéri), Klobusiezky János,
gróf Klebelsberg Zdenkó, gróf Korniss Károly,
mádi Kovács György, Kovács Sebestyén Endre,
Kubinyi Árpád, báró Lipthay Frigyes, Lobkovitz

Rezsó herczeg, Losonczy Ödön, báró Lindelof Hen-
rik, Maday Izidor, Miklós Ödön, Moskovicz Géza,
gróf Nádasdy Ferencz, gróf Nádasdy Tamás, Neu-
hofer János, báró Nopcsa Elek, gróf Pálffy-Daun
Vilmos, ifjabb gróf Pálffy Ödön, gróf Pejacsevich
Albert, báró Pejaesevich Arthur, gróf Pejacsevich
Gábor, gróf Pejachevich János, Perczel Dezsö,
Petheő Richárd, Podmaniczky Gyula, Prónay
Dezső, Pulszky Géza, Radisics György, Radisics
István, Radisics Jenő, báró Radvánszky Géza, báró
Radvánszky György, báró Radvánszky János, báró
Révay Gvula, báró Révay Simon, Rohonczy György,
Róth Loránd, Szeitovszky János, báró Schell József,
gróf Somsich Béla, Steiger Gyula, gróf Szapáry Ist-
ván, gróf Szapáry Pál, gróf Széchenyi Aladár, gróf
Széchenyi Bertalan, gróf Széchenyi Emil, gróf Szé-
chenyi Imre.chenyi Imre, gróf Széchenyi Pál, gróf Széchenyi
Péter", gróf Széchenyi István, Széli Kálmán,
Szemere Attila, Szemere Miklós, Szentivány
Zoltán, Szilágyi Dezső, Sztankovánszky János,
gróf Sztáray János, gróf Teleki Domokos, Than
Károly, gróf Thorotzkai Miklós, Tolnay Lajos, bárd
Üchtritz Zsigmond, báró Vécsey József, báró Vécsey
Miklós, ifjabb Vécsey Tamás, Vörösmarty Béla, gróf
Vigyázó Ferencz, gróf Zichy Jenő.

A menü a következő volt:

Consommé Archidue
Fogas d'Antin

Neszmélyi
Piéce de Boaif Empire

Illoki
Faisans á la Lorraine

Mouselino froide de foie-gras
Poulardes des Graz roties

Salade Anglaise
Céleri a la Creme
Bombe Thermidor

Fromage
Fruits

Café
Dessert

Liqueurs.

Bethien András beszéde.
A harmadik fogásnál felemelkedett helyéről

gróf Bethlen András s kezében a Széehenyi-billi-
kommal, a következő beszédet mondotta:

Tisztelt uraim !
Meg vagyok győződve, hogy Széchenyi

István, midőn még erejének teljében, népsze-
rüségének fényárjában végrendeletét megirta és
magának az önalkotta Nemzeti Casinóban évi
emlékünnepet rendelt, ezt oly czélból tette,
hogy mig a magyar él és méltó e névre, az ő
szellemének segélyével felbujuló emléke ujabb
és ujabb buzdulásul szolgáljon a nemzet értel-
miségének e nagy feladat teljesitésére.

Ezért felelősségteljes a harsonát gyönge
szavu harczosnak kezébe adni, de hazánk titáni
erejü nagy fia sem kivánt többet, mint azt,
hogy minden magyar öntehetsége szerint szol-
gáljon. Minthogy ez évben a megtisztelő meg-
bizás engem ért, megkisértem. Felsorolhatnám
Széchenyi István életének egyes részleteit, al-
kotásait, honszerelmét, áldozatait és szenvedé-
seit : bizton lelkesednénk. Szólhatnék vállalko-
zásának merészségéről, jellemének nagyságá-
ról, lángeszének sokoldaluságáról. Keblünk
büszkeséggel telnék el, hogy magyar vala s ily
férfiuval egy test, egy vér vagyunk. Vázolhat-
nám a tespedő kort, melyet felébresztett, az
elszórtan szunnyadó erőket, melyeket tettre kel-
tett, egész képét annak az uj állami és társa-
dalmi rendnek, mely agyában megszületett és
melyet nagyrészt kiküzdött és bizalmat ger-
jesztene az isteni gondviselés iránt, hogy nem
hagyja el a magyart s megküldi idejében em-
berét.

Mindezt most nem teszem, mert számos
hivatott szónok ezt korábban nálamnál szeb-
ben megtevé és mindnyájunk elött áll Széche-
nyi István teljes nagyságában, állandó dicső-
ségében, olyan ő igaz nagyságában, mint egy
tömör sziklacsucs, mely biztos iránytüje a ván-
dornak, ki néha bámulva keresi a muló han-
gulat szele által összehordott homokhegyet,
melyet csak nemrég látott magaslani, és mely-
nek helyén ma talán már ür tátong. Két em-
beröltő alatt a nemzet megismerhette Széche-
nyi nagyságát, szavak által ez sem kisebb,
sem nagyobb nem lesz. De példája, elvei, jós-
latai Mekkája lettek az igazhivő magyar-
nak — erre tekintsünk. Nemzetünk eredeti ki-
fejlesztése, boldogitása és európai méltó sze-
repe valának ideáljai, merészen és biztosan
megjelölé az utat; hitte, tudta és látta, hogy
nemzetében megvan mindenre az erő, fellépte
óta már egy század három negyede lezajlott —
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haladtunk- Ö, kiaz uj Magyarországot tervezte,
alkotta, lelki szemeivel készen látta: örülhet a
szellemek honában, hogy már-már kisszerüek
oly feladatok, melyekre akkor még minden erő
egyesitése sem vala elég, anyagi fejlődésünk
olyan, minő az ő korában csak hatalmas or-
szágé volt, müveltségünk fejlik és terjed, ma
egy nap alatt több magyar szót nyomtatnak,
mint akkoron egy egész éven át, magunk ren-
delkezünk sorsunkról, Európa ismer és méltat.
De hol állanak ma versenytársaink: Európa
népei, kulturában és hatalomban? kikkel haj-
dan együtt vivtuk a keresztes háborukat, kik-
kel és kikért harczoltunk a félhold ellen ; hol

azon világbirodalmak, melyeket, ha nem is e
század szült, de lát nyakára nőni! uj eszmék,
uj törekvések hatják át, erőforrásaik kiszámit-
hatlanok!

Immár két év sem választ el a XX-ik
századtól, a népfajok életrevalóságának kemény
próbáját rejti méhében e század — a nagy
alakulások korszaka leend ez — a faji társa-
dalmi és gazdasági kiméletlen tusát várják a
felfegyverzett és elkeseredett milliók eszközei.
pénz, villany és dyimmit.

Ily kilátásokkal a maroknyi magyar nem
pihenhet. Nem a kiérdemelt nyugalom biztos
élvezete áll előttünk, hanem a költő szava
szerint: „küzdve küzdj!"

Az evoluczió tanát nem szabad tulzásba
vinni, ez a fatalizmusnak modern alakja, én
hiszek az egyéni jellem, az egyéni képesség
irányitó, döntö szerepében — kell-e erre szebb
példa, mint azé a nagy reformátoré, kit ma
ünneplünk ?

Fellép egy férfiu, ki tudja, hogy mit akar;
szónoklat, toll, rábeszélés, példa, anyagi áldo-
zat — szóval egész fegyverzetével egy odaadó,
önzetlen államférfiunak, sem a népszerüség
szeszélyes nemtője, sem a hatalomvágy csábitó
tündére el nem kábitják — sem az elszigetelt-
ség, a magyar politikusok e réme meg nem
ingatja. Azt mondta, azt tette mindig, mit jó-
nak vélt!

Apró kövekből, faragatlan szikladarabok-
ból kellett alkotnia, segédeit lelkesiteni, ve-
zetni — müvét védeni azok ellen, kik azt le-
rontani akarták, de azok ellen is, kik erejüket
tulbecsülve, sietve különbet óhajtanak. De ő
küzdött két fronttal és legyőzeték. De ma mégis
győztesként áll előttünk. Az idö, a nemzet iga-
zat adott neki. Fejlődésünk tervein, taná-
csain, jóslatain épült és épül és tőle örö-
költük a legfőbb jót, a nemzet jövőjébe vetett
erős hitet.

De tisztelt uraim, nem csak egy hős
kimagasló alakja van hivatva hazáját hiven
szolgálni, ezzel a szerényebb is tartozik, tar-
tozunk mindnyájan. Széchenyinél nem eszköz
vala, de czél, hogy a nemzet értelmiségét
rang kor, és pártkülönbség nélkül társa-
dalmilag egybefoglalva — közszellem fel-
ébresztése által a munkának megnyerje. A
tér nyitva, a nemzet hálás és ne panaszkodjék
senki, ki igazán akar a köznek szolgálni, mért
te főrangu gőg, se demagóg irigység a köz-
pályáról le nem szoritják.

És mégis napjainkban a közpálya nem
gyakorol elég vonzerőt! Ha széttekintünk az
országon, szét ismerőseink tág körén, akár
csak e teremben is — azok mellett kik köz-
életünknél- bajnokai, hány jellemes férfi van,
kit a sors felruházott müveltség, vagyon, lát-
kör és polgártársainak becsülésével is, kik fázva
fordulnak el a közpályától.

Családi élet, vagyonkezelés, tanulságos
utazás, edző sport s a társadalmi korrektség
feletti őrködés: mind helyes, nemes és szép
dolgok, de a magyar társadalom elite-je ennél
többel tartozik. Oly számos tere van a köztevé-
kenységnek, melyek mindenikén dolgozott a leg-
nagyobb magyar, hogy választhat belőle mindenki
magának valót. Nem képességhiány, tán nem
is mindig kényelemszeretet oka a félrevonu-
lásnak. Sokakat, legtöbbeket visszatart az az
aggódás, hogy magát megértetni nem képes,
hogy iránya, czélja elferdittetik, hogy méltat-
lanul bántják és eredmény nélkül munkál. —
Ez túlérzékenység, erröl le kell tenni! A köz-
élet rögös utján, hol néha durván tolakodnak,
lépjen belbecsének és tiszta czéljainak tudatá-
ban bátran a küzdtérre és küzdjön ereje sze-

rint. Tegyék ezt mielőbb és tegyék sokan s a
közélet nyerni, nemesedni fog;* jutalmukat is
elnyerik, mert nemzetünkben van érzék arra,
hogy ki hogyan és miért küzd.

Erkölcsi és anyagi alap kell egy népnek.
Sokan csodálkoznak, hogy Széchenyi fenkölt
szelleme az anyagi erő fokozását czélozta oly
nagy hévvel. Igen, telte ezt, azért lett Jegyen
bár szigoru serkentő itéletében, de tudta azt,
hogy az erkölcsi erő megvan kortársaiban.

Valóban megvolt, rövid egymásutánban
három oly erőpróbát állt ki e nemzet, minőt
kevés más: kényszer nélkül, tiszta hazafiságból
lemondott a politikai magyar nemzet előjogai-
ról, vagyona jórészéröl, testvérül fogadta az
addig lenézett osztályokat és fajokat, azután
szabadsága és reformjai védelmére kelt e nem-
zet két nagyhatalom hadserege ellen.

A túlerő által legyürve, elhagyatva, ön-
becsérzetéböl merite eröt, méltósággal szen-
vedni, mig végre a balsors is belefáradva a
nemzet, bölcs királyunkkal egyetemben, rakták
le fejlődésünk uj alapját — folytatták ott, hol
Széchenyi elhagyta.

Vészben a magyar sokszor nagy volt.
Bátorság, idealizmus, áldozatkészség messze
tulragyogtak a Kárpátokon és tengeren. Legyen
ilyen az erőgyűjtés éveiben is akkor majd
jöhet a vihar. Tegye meg ma már mindenki
hazafiui kötelességét, mielött a végső kényszer
rászoritja.

Meritsünk eröt a nemzet örök erejéből,
mely koronkint tán szunnyad, koronkint test-
vérharczban fogy, de amely állandóan él, él
mindnyájunkban szétosztva. Ki saját erejét
nem érvényesiti, az tudva gyengiti so-
rainkat.

31 agyar müveit társadalom tagjai,
kiket a sors erkölcsi és anyagi erővel, javakkal
ellátott, higyjétek el, ezt nem ingyen adá. El-
itéljük az önzőket, kiknek jelszavuk volt „nem
adózunk", ép oly végzetes azt mondani „félre
állunk."

A szegény, alig müveit, elcsigázott néptől
várni kezdeményezést, hiu ábránd. Az vagy
fanatizált, akkor kiszámithatatlan, vagy magára
hagyva közömbös, akkor tehetetlen. Minden
téren buzgó vezetőkre van szüksége: egy sza-
bad országban ez a legszebb hivatás S

1844-ben Széchenyi István „Magyarország
kiváltságos lakosihoz" egy kiáltványt bocsátott
a közteherviselés ügyében és igy szólt hozzá-
juk : „Hiszen nem kérek kincseket, vért, vagy
épen Curtiusi tetteket.”

Sorakozásra ismét ekkép serkenti elvba-
rátait : „Tegyünk e szerint mindnyájan, mit te-
hetünk, mindenki maga körében, csakhogy
mert győznünk kell, senki közülünk ne hasz-
náljon más fegyvert, mint okot és türelmet,
mert hiszen más fegyverrel lehet ugyan „kény-
szeriteni” de „győzni”, remélem legalább, a
magyaron soha!”

Midőn felemelem e kelyhet Széchenyi
István emlékére, ki nagy vala csendben és
vészben egyaránt, azt kérem a sorstól, hogy
ne hozzon vészt ránk, de adjon e nemzetnek
oly tetterőt, minőt a vészben mutat!

A nagy tetszéssel fogadott beszédre Berkes
Béla bandája régi magyar szokás szerint tust huzott,
majd rágyujtott az ő csendes hallgatónótáira, mely
mellett még sokáig együtt maradt a fényes
társaság.

A kaszinóigazgató:
A lakoma elött való folytatólagos közgyülésen

hitelesitették a jegyzőkőnyvet és kihirdették a mult
héten lefolyt választások eredményét.

Eszerint az 1898-ik évre igazgatókká meg-
választattak : gróf Andrássy Aladár, Beőthy Ákos,
gróf Eszterházy Mihály; a választmány kilépett tag-
jai helyébe megválasztattak: gróf Andrássy Géza,
gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert, gróf
Batthyány István, Bánó József, gróf Dessewffy Aurél,
Fabiny Teofil, gróf Festetics Tasziló, gróf Hadik
B. Endre, gróf Károlyi László, báró Radvánszky
Géza, gróf Szapáry Gyula, gróf Széchenyi Pál, Széli
Kálmán, Tisza Kálmán, gróf Zichy Pál és gróf Ka-
rátsonyi Kamilló.

KÜLFÖLD.
Dreyfus-Zola. Francziaországra holnap

ismét nagy nap virrad. Ott egyáltalában a nagy
napok a közönségesek, s csak az volna szen-
zácziós esemény, ha szélcsend állna be egy-
két napra. Talán abba buknék bele a kormány,
ha nem adná meg a népnek a maga minden-
napos idegfölrázó nagy eseményét.

A holnapi nagy esemény a Zola-pör meg-
kezdése. Olyan izgalom jár előtte, melynek
hatalmas hullámai végigszaladnak egész Euró-
pán. A franczia kormány készül is rá, hogy az
esetleges viharok lecsöndesitésére készen áll-
jon a hadsereg, ugyanaz a hadsereg, melynek
a becsületét már esztendeje, hogy mindennap
ujra megmentik.

A tárgyalás mindenesetre több napig tart
mert tömérdek a Zola tanuja, daczára, hogy a
diplomáczia tagjai nem fognak tanuskodni. De a
katonatisztek igen. Billot hadügyminiszter
ugyanis egy mai táviratunk szerint rendeletet
adott ki, amelyben a beczitált katonatiszteknek
megengedi az esküdtszék előtt való megje-
lenést.

Zolát még mindig ezerfelől üdvözlik, bá-
toritják és lelkesitik. Holnap is, a tizenkettedik
órában táviratot kap Milánóból, amelyben
Cardazzi és a legkiválóbb olasz irók, müvé-
szek és tudósok biztositják arról, hogy „a vi-
lág minden becsületes embere testvériesen
együtt érez vele, aki megtántorithatatlanul védi
a jogot és igazságot". Sir John Burke, a hir-
neves angol orvos mindezekre azt jegyzi
meg, hogy többet használ az egészségnek egy
fölmentő itélet száz üdvözlő táviratnál. Zolá-
nak pedig ezidőszerint az utóbbira van több
kilátása. ..

Osztrák dolgok.
(Távirati tudósitás..)

Dementikkel kezdődnek a mai bécsi jelen-
tések. Ime : „Az a. hir, hogy a Reichsrath-ot
márczius nyolczadikára hivják össze, téves.
Azok a hirek, mintha az osztrák kormány a
cseh tartománygyülés tárgyalásainak gyorsitását
kivánná, tévesek. Azonképen tévesek azok a
hirek is, amelyek a módositott nyelvrendeletek
kibocsátásáról szólnak."

Ellenben nem téves az a hir, hogy Gautsch
báró miniszterelnök elnöklése mellett ma a ka-
binetnek tanácskozása volt és nem téves az a
hir, sem hogy herczeg Lobkovitz György cseh
tartományi főmarsall ma hosszabban tárgyalt
báró Gautschal, s ezen a tárgyaláson a cseh
tartomáyngyülés zavartalan tárgyalásainak biz-
tositásáról folyt a sző.

A nagy diák-strike mai eseményeiről a
következö távirat ad számot:

Ma délelőtt ugy. a német, mint a cseh diákok
nagy gyüléseket tartottak! A német nemzeti egyetemi
hallgatók öt gyülést hivtak egybe, a szlávok csak
egyet. A szlávokén 500 hallgató vett részt,

A gyülések teljes rendben folytak le. Minthogy
azonban az utczákon összeütközésekre számitottak,
nagyszámu rendőri kirendeltség czirkált az első ke-
rületben, különösen a Franzensringen és a Reichs-
rathstrassén.

Háromnegyed 11 órakor volt a német gyűlések-
nek vége, melyeknek résztvevői a Reichsrathstrassen
vonultak lefelé, de a rendőrség utjokat állotta. A
német diákok ugyanis, akik különböző helyeken
gyüléseztek, egyesülni akartak, de a rendőrség ebben
megakadályozta őket. Mellékutakon végre mégis
egyesüllek a németek.

A csehek gyűléseik bevégezte után a „Hej
Slovane"-t akarták énekelni, de ezt a rendőrség
megtiltotta. Ez alkalommal három cseh diákot el-
fogtak. A német diákok közül is elfogtak az egye-
sülés alkalmával hármat Ezután a cseh diákok
zárt sorokban a Ringre akartak menni. A rendőrség
azonban ezt nem engedte meg. Ekkor még négy
elfogatás történt és a rendőrség szétszórta a
beket.



4. oldal. — Budapest, 1898. ORSZÁGOS HIRLAP Hétfő, február 7-

A német nemzetiek az egyetem előtt
Bummelt rendeztek. De ennek is vége lett már ebéd
idején és fél 1-kor a Ring ismét rendes képét öl-
tötte fel. A tiz elfogottat még ma kihallgatták és a
diákok büntetésöket is még ma kiállották.

Holnap az egyetemek és egyéb főiskolák rek-
toraival, melyeken a német diákok viselkedése kö-
vetkeztében rendellenes állapotok uralkodnak, a köz-
oktatási miniszter egy rendeletét fogják közölni,
amelyekben azokat az eszközöket sorolja fel a mi-
niszter, amelyekkel a rendet helyre lehet állitani.
Ezek között a legfontosabb a félévnek idő
előtt való bezárása. Ezzel elkerülik azt, hogy a
turbulens elemek ellen nagyon szigoruan járjanak
el, amire különben a nemet nemzeti diákok az ál-
lamhatalom tekintélyének megsértésével provokálták
a minisztert Ez a jóakaró lépés hatását sem a
diákokra, sem a tulzó németekre elhibázni nem
fogja. A félév bezárásának az a hatása, hogy egyes
előadásokat nem tartanak egész a második félévig,
amely csak a husvéti ünnepek után veszi kezdetét.
Minthogy akkorra a szinviselési tilalmat okvetlenül
visszavonják, a rend bizonyára helyre fog állani.

TÁVIRATOK.
Várakozó álláspont.

Bécs, február 6. Itteni diplomáciai körök-
ben az a nézet uralkodik, hogy arra az esetre,
ha Oroszország György herczeg jelöltségét a
krétai kormányzói állásra továbbra is fentartja,
a hármas szövetség államai ezt meg nem
akadályozzák, nehogy ez által a békét
megzavarják. De annyi bizonyos, hogy a
hármasszövetség a felelősséget teljesen Orosz-
országra háritja emiatt ugy a Krétában, mint
a Törökországban történő események miatt.
Hogy ennek az álláspontnak külsőleg is kifeje-
zést adjon a három nagyhatalom, hadi
hajóit és csapat-állományait Krétáról vissza-
hivja. A hármasszövetség várakozó álláspontra
helyezkedik mindaddig, mig a dolgokban be-
álló fordulat a saját érdekkörét fogja érinteni.

Báró Calice a szultánnál.
Konstantinápoly, február 6. Báró Calice

osztrák-magyar nagykövet, ki a mersinai ügy-
ben tett ultimátum után egy ideig a selamlik-
ról elmaradt, a tegnapi selamliknál ujra meg-
jelent, minthogy a szultán két hét előtt amaz
óhajtásának adott kifejezést, hogy a nagyköve-
tet ismét látni szeretné.

A nagykövet multkori távolmaradásáért
kimentette magát. A szultán a selamlik után a
nagykövetet hosszabb magánkihallgaiáson fo-
gadta, melynek folyamán, a szultán György
herczeg jelölését a krétai kormányzói állásra
teljesen lehetetlennek mondta és ezt bőven
meg is okolta. Báró Calice Ausztria-Magyar-
ország állásfoglalását illetőleg az eddigi kon-
zervativ magatartásra utalt. Caliee egyuttal
panaszt tett a miatt, hogy noha a porta a
szerződéses jogok megtartását illető reklamá-
czióknak helyt ad, a vidéki hatóságok azok
keresztülvitelét halogatják, ami Ausztria-Ma-
gyarországnak a portával szemben évek hosszu
során át kipróbált barátságos magatartását te-
kintve, a szultán intenczióinak bizonyára nem
felel meg. A szultán ezt megerősitette és meg-
igérte, hogy megfelelő szigorubb utasitásokat
fog kibocsátani.

Török-bolgár-örmény dolgok.
Konstantinápoly, február 6. Markov bolgár

diplomácziai ügyvivőt a Jildiz-palotába hivták, ahol
megkapta a választ emlékiratára. A válasz értelmé-
ben az üszkübi válit, valamint általában a vidéki
hatóságok fejeit személyesen vonják felelősségre
minden ezután előforduló erőszakoskodásért. Mind-
azokat, akiket mint gyanusakat letartóztattak, hala-
déktalanul szabadon bocsátják. Az itteni tisztekből
alakitott katonai biróság kedden kezdi meg a vizs-
gálatot. A szultán biztositja a pör rendszeres tár-
gyalását. A bolgár kormány azonban még a kom-
promittált kajmakám elmozditását követeli.

Az örmény patriarkátus feliratának 16
pontjában kifejezett óhajokra nézve hétfőre Tárják

azok teljesitésének kihirdetését. A kért szubvencziót
megadják, a hadmentességi adó ideiglenes elenge-
désébe beleegyeznek, az emigránsok visszatérését és
az örmények szabad utazását a belföldön megenge-
dik, a katuolikosz-kérdést rendezik, valamint megen-
gedik azt is, hogy a patriarkátus rendeleteit és az
ülésekről szóló jegyzőkönyveket az itteni sajtóban
közzétegyék.

Annak a körülménynek, hogy az utóbbi idő-
ben itt több bombát találtak, nem tulajdonitanak
jelentőséget ? A bombák régebben készültek.

Az orosz külügy miniszterium reformja.
Pétervár, február 6. A kűlügyminiszterium

átalakitásáról szóló törvény, melyet ma lettek közzé,
elrendeli a hivatalnoki létszám emelését és az ösz-
szes politikai levelezésnek, beleértve a keleti ügye-
ket is, a miniszter irodájában való koncentrálását.

Szerb bajok.

Belgrád, február 6. Oroszország Szer-
biától öt millió franknyi adósság visszafizetését
követeli. Hogy azt a követelést ép most érvé-
nyesili, ennek oka abban keresendő, hogy
Szerbia magatartásával, különösen pedig Milán
exkirálynak a szerb hadsereg főparancsnokává
való kinevezésével megelégedve nincs.

Thessaliai zavargások.
Athén, február 6. Thessaliában a véres

összeütközések a török katonák és a parasztok
közt egyre tartanak. Lamiából érkezett hirek
száz halottról és sebesültről beszélnek, a mi
azonban tulzottnak látszik. A törökök több fa-
lut megszállottak.

Forradalom Costa-Ricaban.

New-York, február 6. A „New-York He-
rald”-nak jelentik Panamából: Costa-Ricában
és Nicaraguában erős forradalmi mozgalom
tört ki, amely mind a két állam kormányát fe-
nyegeti. Egyszerre négy helyen tört ki láza-
dás. Nicaraguában a fölkelők megszállották San-
Juant. A costa-ricai fölkelésről még eddig igen
kevés hir érkezett.

HIREK.
— A főherczeg becsületbeli adóssága. Ezzel

a czimmel lapunk legutóbbi számában mulatságos
epizódot irtunk meg József Ágost főherczeg életé-
ből. Illetékes helyről ma annak a kijelentésére kér-
nek fel bennünket, hogy ez az elmondott epizód a
valóságban nem történt meg. Amit megirtunk, az
egyike azon számtalan adomának, melyet József
főherczegről és családjáról széltében-b.osszában be-
szélnek Magyarországon, ahol annyira szeretik őket
és annyira érdeklődnek minden dolguk iránt Ez az
adoma is egy kedves kép a népszerü főherczeg
családi életéből, mely, ha tényleg megtörtént volna,
akkor is csak adomát látott volna benne mindenki,
érdekeset, kedveset.

— Az öreg Kerékgyártó kitüntetése. Harmincz
esztendő óta igy emlegetik dr. Kerékgyártó Ala-
jos Árpád egyetemi tanár nevét. Talán nem is volt
az öreg ur fiatal soha, azt mondják, akik csak mint
jóbarátjokat ismerik. Sohasem öregszik meg, igy
vélekednek azok a fehér és feketehaju emberek,
akik tanitványai közé tartoztak. Az „öreg" jelszót
azonban ezek se hagynák el a világért sem, mert
ez különbözteti meg az öreget összes kollegáitól. Né-
hány esztendővel ezelőtt valami zimankós téli reggelen
az előadásról jövel az egyetem kapuja előtt elcsu-
szott s eltörött a lába. Fiatal embernél is nagy do-
log ez s kiválóan alkalmas arra, hogy néhány órára
minden földi foglalatosságról megfeledkeztesse, hát
még olyan öreg bácsinál, mint Kerékgyártó volt.
Tanitványai körülvették, lábra akarták állitani, de
nem lehetett

— A tizenhetedik szazad művelődéstörténe-
téből délután a lakásomon tartok előadást.
Eljöjjenek, mert katalógust olvasok — volt az elsö
mondanivalója, mikor felocsudott És alighogy
valamelyest mozdulhatott, gyaloghintón vitette
magát az egyetemre, hogy ismét prelegálhasson.

Nem régiben nyugalomba vonult, nem a maga
jószántából, hamm a jóbarátok kapaczitálására. El-
szakitották a katedrától s most a régi predikátumát
is elvették, Ujat adtak helyette. A király vámos-
györki előnévvel magyar nemessé tette az öreg
Kerékgyártót A kitüntetés ma jelent meg a hiva-
talos lapban:

A Személyem körüli magyar miniszterium
ügyeinek ideiglenes vezetésével megbizott magyar
miniszterelnököm előterjesztése folytán dr. Kerék-
gyártó Alajos Árpád budapesti egyetemi nyilvános
rendes tanárnak, állandó nyugalomba helyezése
alkalmából, a tanügy terén szerzett érdemei elis-
meréseül, a magyar nemességet a „vámos-gvörki”
előnévvel dijmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1898. évi január hó 28-án.
FERENCZ JÓZSEF s k.

Báró Bánffy Dezső s. k.
Egész emberöltő gratulál a legmagasabb el-

ismeréshez és egész emberöltő tanakodva kérdezi a
régi udvari czeremoniák, nemesi curiák és más min-
denféle culturalis adatok historicusáról:

— Hát nem született neme*?
— Dr. Bodor Károly jubileuma. Nagyvárad

város társadalma, irói és hirlapirói ma kitüntető el-
ismeréssel ünnepelték dr. Bodor Károlyt negyven
éves irói és harmincz éves orvosi jubileuma alkal-
mával. Dr. Bodor Károly a hatvanas években a fő-
városi sajtónak volt munkása ; valaha együtt dol-
gozott Vajda Jánossal, kivel a legutóbbi időkig le-
velezésben állott, továbbá Páck Alberttel, Reviczky
Szevérrel, Tóth Kálmánnal, Balázs Sándorral és a
régi gárda számos hirneves tagjával. Majd, mint or-
vos Nagyváradra került s ott müködött, szolgálva
a közegészségügyet és az irodalmat egyaránt
Irodalmi érdemei elismeréséül a „Szigligeti Társa-
saság'' főtitkárává választotta. A ma lefolyt
ünnepélyen személyesen üdvözölték a jubilánst:
Nagyvárad város polgármestere, dr. Bulyovszky
József, dr. Csatáry Lajos miniszteri tanácsos; kül-
döttségileg tisztelegtek a Szigligeti-Társaság képvi-
seletében Rádl Ödön elnök, az Orvosegylet kép-
viseletében dr, Konrád Márk elnök ; a nagyváradi
hirlapirók, a Biharmegyei kulturegyesület nevében
Sipos Orbán; az államvasutak tisztikara nevében
Szmazsepka felügyelő és a „Vidéki hirlapirók szö-
vetsége* nevében Fehér Dezső elnök. A hirlapirók
gyönyörü albumot nyujtottak át az ünnepeltnek.
Az albumba emléksorokat irtak többek közt: Ri-
toók Zsigmond táblai elnök, Nogáll János püspök,
Rádl Ödön, Sipos Orbán, dr. Bulyovszky József stb.
Délben nagy bankett volt a jubiláns tiszteletére.

— Esküvő. Diszes esküvő volt ma a dohány-
utczai zsidó templomban Singer Siegfried, a párisi
Dynamit-Trust technikai igazgatója, Singer Zsig-
mondnak, a „Neue Freie Presse" budapesti szer-
kesztőjének öcscse vezette oltár elé Scbmidl Soma
nagykereskedő leányát Erzsikét. A templom szo-
rongásig megtelt előkelő publikummal, melynek
soraiban ott voltak: Gajári Ödön, Mezei Mór,
Neményi Ambrus, Wolfner Tivadar és Samuel
Lázár országgyülési képviselők, Décsey Zsig-
mond királyi táblai tanácselnök, Vadnay Andor
Csongrád vármegye főispánja, Tarnay Gyula borsodi
alispán, báró Schossberger Nándor, Charles Barbier,
a párisi dynamit-társulat elnöke, Hor Péter, a
párisi Credit Lyonais igazgatója, Martin Furth, a
bolgár fejedelem titkárja Szófiából, Mechwart
András vezérigazgató és még sok más helybeli és
külföldi notabilitás. Az esketési szertartást Kohn
Sámuel főrabbi végezte. A szertartás alatt az ének-
kar Lazarus főkántor vezetése alatt több szép
alkalmi éneket mondott A fiatal pár délután két
órakor elutazott Este Singer Zsigmondnál fényes
lakoma volt a franczia vendégek tiszteletére.

— Tömeges párbajok. Zombor városában
nem sokára minden napra jut egy párbaj. Tegnap
este az Elefánt-vendéglőben összeszólalkozás tör-
tént, melynek több párbaj lesz a következménye. Az
egyik párbaj már megtörtént Bivalszky György
ügyvédjelölt ma verekedett meg Rusztek közös-
hadseregbeli hadnagygyaL Az ügyvédjelölt a had-
nagy jobb karjának valamennyi izmát átvágta.

— Duse mint tanu. Duse Eleonora, a világ-
hirü müvésznő, mint Rómából táviratozzák, legkö-
zelebb Londonba utazik, hogy ott mint tanu szere-
peljen egy perben, amelyet egy impresszarió Caena
japán müvésznő ellen inditott Valószinü, hogy a
nagy Duse ezt a szerepét is fényesen fogja el-
játszani
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— Az utolsó vadászat. Torda város
lakosságu, mint levelezőnk jelenti, vadászaton
történt :nagy szerencsétlenség tartja izgatottság-
ban. A város közelében épült cellulose-gyár
fiatal igazgatója jó barátjával, a gyár vegyészé-
vel, mindennap vadászni ment. Tegnap szintén
cserkészni voltak. A vegyész valami vadat látott
és rálőtt. A fegyver töltése czélt tévesztett és
az igazgató czombjába furódott. Egész sereg
sörét hatolt a szerencsétlen ember testébe,
ahová ruhafoszlányokat is vitt magával. Az
igazgató a nagy fájdalomtól ájultan összerogyott
és ma hajnalban meghalt. A városban álta-
lános a részvét a szerencsétlen véget ért fiatal
igazgató iránt, akit özvegye és három gyer-
meke sirat.

— Éhinség Itáliában. Olaszországban ép
olyan rossz termés volt a mult évben, mint
nálunk. Ennek következtében a szegény nép
közt ott is nagy a nyomoruság. Csak ugy mint
nálunk. Az éhező nép ezért ujabban is for-
rong s a lappangó elégülettenség, mint egy
római táviratunk jelenti, ma ismét nyilt zen-
dülésben tört ki Porté Ferraris szigeten. A
nép nagy tömegben verődött össze a város-
háza elött. A hangulat nagyon izgatott volt. A
néptömeg folyvást zajongott s a zürzavarból
élesen váltak ki ezek a kiabálások :

— Le az adókkal! Nekünk kenyér kell!
Mi éhesek vagyunk !

Később a nép nem elégedett meg a
puszta kiabálással, hanem nekiesett a város-
ház kapujának s be akarta azt törni. A csend-
őrség kénytelen volt a fegyverét használni. Sok
sebesülés történt.

— Botrány a templomban, A csongrádi
római katholikus templomban ma Hegyi Antal
plébános sikkasztásának botrányos epilogusa
volt. Agócs János apátplébános ugyanis teg-
nap jött át Csongrádra és ma a hivek előtt
a templomban kihirdette a szentszék itéletét,
mely többek között, konstatálja, hogy Hegyi a
misepénzeken kivül sok ajándékot, melyet a
hivek jótékony czélra adták át, is elsikkasztott.
Mikor az apát plébános ezeket elmondotta, két
asszony, Vnjdovics Julcsa és valami Lovasné
közbekiáltott. Az asszonyokat a rendörség le-
tartóztatta.

— A szocziáldemokraták szabad sajtója. A
mult héten nyolcz szocziáldemokrata sajtótermészet
koboztak el Budapesten. Nagy boszuságára szolgál
ez a pártnak s ma délután két helyen is népgyülés
volt a szabad sajtó ilyetén korlátozása ellen. Az
egyiket az István-tér és a dob-utcza sarkán levő
vendéglőben, a másikat Budán a fő-utcza 74.
száma alatt tartották. Mind a két helyen szidták a
hatóságokat és azt határozták el, hogy ha a párt
cautió hijján politikai lapot nem tarthat fenn,
hetenkint kibocsátandó politikai röpiratokkal táp-
lálja hiveinek igazságot és földosztást szomjuhozó
lelkét. Szóba került a szabad sajtó kivivásának fél-
?7.á7.ados évfordulója is s erre azt mondották, hogy
ott lesznek a nagy nemzeti ünnepen ők is, de —
nem az ünneplök sorában.

— A segédjegyző szerelme. Nagyon kevés
jegyző van Magyarországon, aki nem ismeri Bréz-
nay Dénest, aki, noha jegyzői oklevele volt, soha
nem törekedett arra, hogy önálló lehessen, csak mint
„ kisegitő" szerepelt itt is, olt is. Igy került a most
már 55 éves „Dini" (általánosan igy hivják), a pál-
házai községjegyzőséghez, mint kisegitő. — De bi-
zony hasznát venni nem lehetett, mert megismerke-
dett egy Koczák Erzsébet nevü leányzóval és —
szerelmes lett. Koczák Erzsébet Amerikába szán-
dékozott kimenni — de „Dini" ezt a tervét meg-
hiúsitotta. Ugyanis mint jegyző irt a kassai és bu-
dapesti rendőrkapitányságnak, hogy ha ott egy ész-
bontó szépség jelentkezik, kinek arcza szeplős, ami
azonban feltünően jól illik neki, fogják el — és to-
lonczolják vissza, mert útlevél nélkül Amerikába
akar menni. Szándéka sikerült. A leány itthon ma-
radt. de — másnak lett a menyasszonya. S az
„észbontó szépség" elvesztése miatt Breznny Dénes
elméjére örök felhő borult, eszét elvesztette. Ez volt
első és utolsó szerelme.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Maritta, a korsós madonna. Aggházy Ká-

rolynak e szép, poétikus dalmüvéből legközelebb
zongorakivonat jelenik meg magyar és német szö-
veggel. A mü 165 oldaldra fog terjedni és előfizetni
ára 4 forint. Az elöfizetési pénzek a ,,Harmónia"-
hoz küldendők.

* Kovács Gyula körutja. E. Kovács Gyula
müvészi körutra indul Lazánk nagyobb városaiba.
Legközelebb Szabadkára megy, ahol e hónap 11-én,
12-én és 13-án lep fel Hamlet, Lear és Otbello

Spanyol grand a szinpadon. A párisi Re-
ijaisiu..L-v;-üiühúzLan Guenvro Máriának, a hirneves

repülni. A társulat dráimai hőse Fernando Diaz de
Mendoza. De ez csuk szinpadi neve. valóságban
Marquis de Fontamarnak hivják. Ez a spanyol grand
feleségül vélte Senuno marsallnak, a de la torre-i
herczegnek, Spanyolország volt kormányzójának leá-
nyát. Nejének halála után szinpadra ment, ahol
csakhamar nagy névre tett szert. Utóbb aztán má-
sodszor is megnősült, elvéve Guerrero Máriát, az
ünnepelt szinésznőt. Ez a házasság annak idején a
spanyol arisztokracziában nagy feltünést keltett A tár-
sulatot Sarah Bernhardt hivta meg Párisba; néki
harmadéve, mikor Spanyolországban járt tanulmány-
uton, alkalma nyilt megcsodálni Guerrero Máriát.

* Bellinoioni mint soubrette. Bellincioui Gemma
a verista szerepek geniális ábrázolója, most
soubrette-szereppel próbálkozott. Münchenben az
„Ezred leanyá”-t énekelte és ép oly tökéletes mü-
vésznőnek bizonyult ezen a téren is, mint a tragikai
stilben.

* Sardou uj darabja. Sardou „Paméla”-ja még
e héten szinre kerül a párisi Vaudeville-ben.
XVII. Lajosnak, a dauphinnak szerepét egy fiatal
leány játsza.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
* Dalmátia és az Árpádok. A Magyar Tudo-

mányos Akadémia IL osztálya hétfőn délután 5
órakor ülést tart. Tárgya : Marczali Henrik L tag
felolvasása „Dalmátia és az Árpádok* czimmel.

A Kisfaludy-társaság nagygyűlése.
Gyulai Pál nyitotta meg a Kisfaludyak

mai nagygyülését, reklámot csinálva a koppantó-
iparnak. Sajnálja, hogy az irodalmi piaczon
oly kevés az elégia, a tanköltemény és a hosszu
novella és oly sok az ujságtárcza. Mintha csak
egy koppantó-gyáros panaszát hallanók amiatt,
hogy az emberek nem vásárolnak többé kop-
pantót. De hát kinek kell ma a koppantó,
amikor elektromossággal világitanak? A kor
izlése és szükségletei ellen kikelni mindig hálá-
datlan dolog. Gyulai nem vette észre, hogy e
megnyitó beszédben nem a sajtóval, hanem a
magyar közönséggel polemizál, amely szereti
a tárczairóit és, fájdalom, nem ismeri modern
Hesiodosainkat és Martialisainkat, akiknek tan-
költeményeiben és epigrammáiban Gyulai Pál
annyira gyönyörködik.

A nagygyülés programmján különben még
Vadnay Károly rendkivül érdekes és nagy-
szabásu emlékbeszéde szerepelt Szigligeti Edé-
ről, a gyülést követő lakomán pedig gróf
Apponyi Albert politikái szinezetü toastot
mondott gróf Dessewffy Aurélról.

Ime a nagygyülésről szóló részletes tu-
dósitás :

Az akadémia disztermét tiz órára előkelő
közönség töltötte meg. Soraiban voltak: Wlassics
Gyula kultuszminiszter feleségével, Szilágyi Dezső
képviselőházi elnök, Berzeviczy Albert, Szalay
Imre miniszteri tanácsos, Szily Kálmán akadémiai
főtitkár és mások.

Az ülést Gyulai Pál nyitotta meg.

Gyulai Pá! a tárczáról.
Ezelőtt harmincznégy évvel, ugymond, Arany

János, akkori szervezetünk szerint társaságunt igaz-
gatója, egypár czikket irt lapjába lirai köÍtésze-

tünk egyoldaluságáról. Fejtegette, hogy liránkban
korán sincs meg az érzelmek s az. előadás azon kü-
lönfélesége, melyet a lirai nem megenged, hanem az
összes lirára jól-rosszul az egy dal formái vannak
megkövesülve.

E jelenség okát Arany a Petőfi hatásában
kereste, aki oly határozott, szembeszökő tipusban
képezte ki a magyar dalformát, mint előtte senki.

Nincs itt helye bővebben vizsgálni, hogy meny-
nyiben emelkedtünk ki a dalözönből. de annyi bizo-
nyosnak látszik, hogy lirai költészetünk most ke-
vésbbé' egyoldalu, mint ezelőtt harmincznégy évvel,
bár változatosságának némely faja nem épen örven-
detes jelenség.

Azonban dalözön helyett most más özönben
uszunk, a prózában irt, ugynevezett beszélyke,
vázlat, rajz, genrekép, vagy amint röviden
mondani szokás : tárczaelbeszélések özönében.

S ez özön sokkal nagyobb, mint volt a dal-
özön, mert az irók és lapok száma tetemesen meg-
szaporodott a fővárosban és vidéken egyaránt. Egy
napilap sok mindent nélkülözhet, de tárczaelbeszé-
lés nélkül nem lehet el.

De mi az a tárczaelbeszélós ?

Meghatározásánál nem annyira belalkatából,
mint külalakjából kell kiindulnunk. A tárczaelbeszé-
lés oly mü, melynek terjedelme megvan szabva,
mint a zsemlyének, se nagyobb, se kisebb nem lehet
nehány hasábnál, aszerint, amint a lap kisebb vagy
nagyobb alaku.

A fődolog, hogy egy számban közölhető legyen
s ne legyen folytatása a következőkben. Lapjaink
közölnek ugyan eredeti és forditott regényeket is,
azok folyhatnak sokáig, de a tárczaelbeszélés csak
egy napra való csemege.

Ez a költő hosszabb, talán egész bonyodalmas
beszélyek irására van hivatva, talán tervei is van-
nak, de összeszoritja azokat tárczaelbeszélésekké ;
a másiknak részletező lélektani rajzra van tehet-
sége, de meg kell elégednie a vázlattal; a harmadik
a regényhez vonzódik, de nagyobb mü helyett egyes
genreképekre kell szoritkoznia, melyek abban csak
mellékes episodok lettek volna; a negyediket már
kifárasztották a tárczaelbeszélések, de erőlködnie
kell folyvást, ismételnie magát, mind halványabban,
holott a más műfaj talán uj erőt adhatna neki.

Mindezt a napilapok szerkesztői alig veszik
észre, sőt igen meg vannak magokkal elégedve. Mi-
óta a hirlapirók két egyesületet is alakitottak, a
közgyüléseken és lakomákon nem egyszer halljuk a
magyar sajtó érdemeinek dicsőitését s egyik szóno-
kuk azt is felemlitette, hogy az irodalomban uj
müfajokat teremtett.

Alkalmasint ezalatt a tárczaelbeszéléseket
értette.

De a vázlat, rajz, genrekép és beszélye nem
uj müfaj. Régi müfaj ez, kivált az angol és franczia
irodalomban, de még nálunk sem uj. Hogy csak
régibb irókat emlitsek: Kisfaludy Károly, Gaál,
Magy Ignácz már irtak ilyeneket.

A müfajt magában nem lehet kárhoztatni, sőt
méltányolni kell. A baj tultengésében nyilatkozik,
mely mindent körébe von, nem egy tehetség kifej-
lését akadályozza s a valódi beszélyt háttérbe szo-
ritja. E müfaj széleskörü és változatos, különféle
formát felvehet, de szükséges, hogy a tárgy a for-
mávil összhangzásban legyen.

Józanul senkit sem lehet hibáztatni, ha be-
szély helyett beszélykét, rajzot, vázlatot, genreképet
ir. Mindenki müveijen oly müfajt, a melyhez kedve
és tehetsége van. De midőn nem belső ösztön, ha-
nem külső körülmények ragadják az irókat valamely
térre, az már kórjel.

E kórságnak két gyógyszere van : az
egyik, ha a szerkesztők több tisztelettel visel-
tetnek az irodalom iránt, a másik, ha az
irókban több az önérzet, vagy ha ugy tetszik,
a büszkeség.

Gyulai megnyitója után Beöthy Zsolt olvasta
föl lendületes titkári jelentését. A társaság felujulá-
sának évétől, 1861-től kezdve, amikor 63 uj alapit-
ványival számolhattak be, nem volt még esztendő,
mely annyi uj alapitót hozott volna a Kis-
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faludy-társaságnak, számszerint 41-et, mint
az idei.

Beöthy szólott a társaság uj tagjairól: Bársony
litvánról és Schumacher Sándorról és kegyeletesen
emlékezett meg az elhunytakról: Pulszky Ferencz-
ről és Pálffy Albertről. '

Azután Rákosi Jenő lépett az emelvényre és
Ars poetica czimen jeles szatirát olvasott fel.
amelyben a poézis iránti részvétlenséget panaszolja.

Az éljenzés és taps csillapultával Somló
Sándor felolvasta Vadnay Károknak, Szigligeti
Edéről irt gyönyörü emlékbeszédet.

Vadnay Károly Szigligetiről.
Az arczkép, mely emelvényünket a mai ün-

nep alkalmával disziti — igy kezdődik az emléke-
zés — a Nemzeti Szinház ajándéka a Kisfalud y-
társaságnak. Kifejezi e kép egy élő, virágzó müin-
tézet tartozó háláját a férfiu iránt, kiről tizennyoicz
évvel ezelőtt ugyanitt, ugyanilyen ünnepen, teljes
igazsággal hangzott az elismerés, hogy „a magyar
dráma megalapitását senki sem szolgálta hivebben
és több sikerrel, mint ő."

Kifejezi továbbá — már ez ünnepi bemuta-
tással is — a Kisfaludy-társaságnak azt a hőn
ápolt kötelességérzetét, hogy ez egyik legnagyobb
érdemü tagjának, diszének, irodalmi dicsőségét
élénk emlékezetben tartsa, amit bizonyára nemso-
kára azzal is fog tanúsitani, hogy szellemi arczké-
pet szintén megrajzoltassa egy az ő pályafutásáról
szóló könyvében.

A nemzeti ujjáébredésnek még csak szürkü-
lete derengett, amikor ő 20 éves korában a fővá-
rosba került. Igaz, hogy Kazinczy Ferencz már
apostolkodott a munkáival és levelezéseivel; Kolozs-
vártt volt már állandó magyar szinház, Kisfaludy
Károly aratott már tapsokat néhány sebtiben, de
sok tehetséggel megirt drámájával és vigjátékával;
Vörösmarty már irt és hatott; az akadémia pár
év óta meg volt alakitva, sőt a Széchenyi István
ébresztő könyvei is megindultak már, de a tespedés
bilincsei korántsem voltak még lerázva, a főváros
pedig a nemzetnek nem igaz szive, hanem német
polgárságával egyik legidegenebb testrésze volt.

A magyar fővárosban az egyes vármegyék
szük kenyerén tengődő, vándor magyar szinész-
társaságok lenézetve, kicsufolva, csak ritkán találhat-
ták meg bizonytalan otthonukat „idegen házban
zsellérkint élve." Kisfaludynak, mint szinműirónak
akkor már volt lelkes irói környezete, de a német
fővárost nagyon nehezen lehetett irodalmi központtá
tenni.

Igazságként fogadták el akkor hazánkban azt
a nézetet, hogy a müveltségekben való hátramara-
dottságunknak a folytonos háboruskodás az oka.
Részben igaz is volt ez a nézet, mert a háboruzás
kétségkivül ártott Pest fejlődésének is, hanem pol-
gársága azért tudott már e század elején hatalmas
arányu szinházat épiteni, csakhogy németet; Budán
is alakultak ugyanekkor tekintélyes szinészeti körök,
de szintén a német classicusok ápolására.

A lélek idegen volt s a magyar szellem any-
nyira összezsugorodott, hogy — mint éppen Szig-
ligeti följegyezte : — a budai magyar játékszinnél
a német ritterdrámák és Kotzebue-féle vigjátékok
magyar átültetői részesültek ugyan némi anyagi
jutalomban, de az eredeti szinmüvek magyar szerzői
nem kaptak semmit.

Ily mostoha időben szerződött Szigligeti —
akkor még Szathmáry József — a budai játék-
szinhez szolgadijra havi 10—12 forinttal, szinész-
nek, tánczosnak. Szigligeti osztozott az uttörő szi-
nészek szent házában s hitte, hogy a magyar szin-
müvészetet, ha sok fáradsággal is, de meg lehet
gyökereztetni a német polgárság fővárosában.

Az emlékbeszéd azután szellemesen végig
kiséri Szigligetit egész pályáján. A közönség nagy
élvezettel hallgatta.

Utána Beöthy Zsolt felolvasta Vargha Gvula
„Országháza" czimü költeményét. A poéta azokat
az érzéseket és gondolatokat irja le benne, amelyek
megszállják, amikor az uj országháza pompás már-
ványcsarnokában jár.

A hangulatos vers után Kozma Andor felol-
vasta Herczeg Ferencznek egy pompás elbeszélését
„A vérszerződés” czimen.

Majd Beöthy Zsolt felbontotta a már eldöntött
pályázatok jeligés levélkéit.

A Lukács Krisztina-teit regénypályázatot
tudvalevőleg A muzsikus familiája czimü regény
nyerte meg, amelynek szerzője Szabó Ferencz
nagyszentmiklósi polgári iskolai tanár.

A Bulyovszky-dijat, amely költői beszélyre
volt kitüzve, nem adják ki. A megdicsért Tarnó-
czyné czimü pályamű szerzője: Vértessy Jenö,
Vértessy Arnold fia.

Végül az uj pályatételeket tűzték ki.
*

Délben 1 órakor a társaság tagjai banketre
gyültek egybe az István főherczeg-szállodában.

Az első felköszöntőt Gyulai Pál elnök mon-
dotta a királyi párra, majd átnyujtva a társaság
arany serlegét jobbfelőli szomszédjának, gróf Ap-
ponyi Albert rendes tagnak, átadta neki a szót
gróf Dessewffy Aurél 1842-ben elhunyt rendes
tag emlékének fölidézésére.

Gróf Apponyi Dessewffy Aurélról.
Dessewffy Aurél 1342. február 9-én hunyta be

szemeit, alig tiz évre terjedő politikai müködés után.
Azok az eszmék, amelyeket hirdetett, népszerüek
nem vollak; tényleges sikert el nem ért. És mégis
azt látjuk, hogy a történelemnek egyik legkérlelhe-
tetlenebb elve, vae victis elve vele szemben
nem érvényesült; mert koporsója felett fegyver-
szünetet kötöttek a pártok és az egész nem-
zetnek gyásza követte öt sirba, emlékét meg-
örökitették nem egyedül az ő politikai barátai,
de megörökitették legjelesebb ellenfelei: egy
Pulszky Ferencz, egy Csengery Antal, sőt az a nagy
férfiu, akivel ő a legkiméletlenebb harczait vivta,
Kossuth Lajos, halála után e szavakat irta róla:
„Mennyi ész, akarat, tettvágy, mily lángoló érzelem,
mennyi remények s mi fényes jövendő voltak e
névhez csatolva!"

És a politikailag szintén az ellentáborban álló
nagy költő : Vörösmarty Mihály, e szép distichon-
ban emelt neki emléket:
.Nem veszténk-e nagyot, kérdjük most aggva magunkban
S a szent nemzetiség angyala sugja: igen."

Apponyi azután szives szavakkal és lendület-
tel szól Dessewffy egyéni varázsáról, sokoldausá-
gáról, nemes szivéről, önzetlenségéről.

Ha végigolvassuk az ő óriási journalistikai
küzdelmeinek az emlékeit, ha végigolvassuk az ő
országgyülési beszédeit, meglep minket az a spon-
tán méltányosság, amelylyel ő ellenfelének álláspont-
ját felfogja, az az egyenesség. amelylyel azt soha
elferditeni, soha eldarabolni, részletekre tördelni,
annak egyes, esetleg gyengébb oldalait kiszakitani
nem iparkodik: hanem ellenkezőleg, azt gondosan
és lelkiismeretesen átértve, előbb ugyszólván ujból
megalkotja és azután mint organikus egészszel akar
vele megbirkózni, mélységes tisztelettel az iránt a
szellemi munka iránt, amely egy meggyőződésnek
megalkotásában rejlik.

Apponyi kiemeli, hogy Dessewffy szellemi vi-
lága és az ő törekvései tulajdonképen nem is állot-
tak olyan nagyon távol a nemzet akkori többsége
vezetőinek a törekvéseitől. A különbözetek, az elté-
rések sokkal inkább a módszerre, mint a lényegre
vonatkoztak.

Apponyi végül kifejti, hogy éles különbséget
lát ama hősi kor közt, amelyben Dessewffy mükö-
dött és a törpe jelen között. De mint Madách, bizva
bizik a jövőben.

A bizalmat a jövőben, tisztelt társaság — ezek
Apponyi befejező szavai — megindokolni én sem
tudom, de kifejezem, mint erkölcsi lényünknek,
mint hazafiui érzelmünknek categorikus imperati-
vusát (Zajos éljenzés).

Berczik Árpád elmés toastban a végből, ne-
hogy a különben jókedvü társaság gróf Apponyi
Albert fenséges szónoklatának hatása alatt a hazafias
bubánatnak adja magát, az ellenzéki gróf Apponyi
Albert-et a kormánypárti Gyulai Pállal együtt
élteti s harmadiknak Ágai Adolfot is, mert az ő
tagajánlási inditványának köszönheti a társaság azt
a ritka müélvezetet, amelyben ma részesült.

Ágai Adolf szellemes felköszöntőben a Kis-
faludy-társaság leendő nő tagjaira emeli poharát.

Gyulai Pál (közbeszól): Legalább lakomáin-

kon a konyhában hasznát vehetnők a női tagoknak !
(Harsogó derültség.)

Szász Károly az uj rendes tagot, Bársony
Istvánt és az uj alapitó tagot, Vastagh Györgyöt
élteti.

Bársony István megválasztatásáért köszöne-
tet mondva, szép beszédben ecsetelte, miképen is-
merkedett meg a természet bájaival és miképen
nevelte őt a természet iróvá. Poharát emeli arra a
társaságra, amelynek utolsó tagjának lenni is dicső-
ség. (Éljenzés.)

Kozma Andor az elnökségre és a tisztikarra,
Ponori-Thewrewk Emil gróf Apponyi Albertre
toastoztak. Végül Rákosi Viktor mondott jóizü hu-
moros felköszöntőt.

FŐVÁROS.
(A szerdai közgyülés.) A köztörvényhatósági

bizottságnak szerdán délután közgyülése lesz. A
főbb tárgyak a következők :

A József-müegyetem lágymányosi telke, a Ká-
roly-kaszárnya épületében levő üzleti helyiségek
bérbeadása, a szeszadó után fizetendő kültelki fo-
gyasztási adó fölemelése, az országos lelenczház
czéljára szükséges telek ügye, a kőbányai templom,
a gubacsi dülőben elhelyezett katonai puskapor- és
dinamit-tárházak tárgyában érkezett belügyminisz-
teri leirat a főváros vizzel való ellátási viszonyai-
nak miniszteri kiküldött utján való megvizsgálása,
a kapuzárásra vonatkozó szabályrendelet életbelép-
tetése, a Lipótvárosi templom épitésének művezeté-
sével megbizott Kauser József műépitész tisztelet-
dijának fölemelése, a Ferencz József koronázási
jubileumdij fővárosi alapitványból a tudományos
szakot illető dijnak odaitélése.

(A terézvárosi elöljáróság.) A főváros a VI.
kerületi előljáróságnak uj palolát épittet s erre a
czélra megfelelő telket vásárol. A belügyminiszter a
közgyülésnek a palota épitésére vonatkozó határo-
zatát most jóváhagyta s erről a fővárost tegnap ér-
tesitette.

VIDÉK.
(A polgármester lemondása.) Eperjes város

képviselő testülete e hónap 5-én népes közgyűlést
tartott, melynek egyedüli tárgya Fuhrmann Andor-
nak, a város polgármesterének egészségi tekintetekből
való nyugdijaztatása iránt beadott kérvénye volt.
Rövid, de annál élénkebb vitatkozás után elhatároz-
ták, hogy az ősz polgármester kérelmét teljesitik
azzal a fentartással, hogy teljes felmentése és nyug-
dijának kiutalványozása csak azután történik meg,
ha a város kegyursága alatt levő egyházi alapok
körül történt Kozma-féle 4000 forintnyi sikkasztási
ügy, mely jelenleg a vármegyei alispánnál van, be-
fejezést nyert. A polgármesteri állás megüresedésé-
vel kapcsolatos intézkedések megtétele után felol-
vasták az alispánnak a városi pénztár és alapok
pontosabb kezelését és elszámolását tárgyazó át-
iratát. Számbajöhető jelöltek a polgármesteri állásra
eddig: Teörös József, városi főkapitány, Mandics
Ede ügyvéd és Podhorányi Bálint első tanácsos.

* (A pozsonyi „Polgári Kaszinó" tisztujitása.)
A pozsonyi „Polgári Kaszinó", az országnak egyik
legrégibb nagytekintélyü és a politikai világban is
(Szilágyi Dezső beszédei révén) ismert egyesülete,
melynek 216 tagja közül nem kevesebb, mint 120
egyuttal a városi és vármegyei törvényhatósági bi-
zottságoknak is tagja, a napokban tartott évi rendes
közgyülésén tisztujitást tartott, melynek eredménye
a következő : igazgatók lettek Dröxler G. polgár-
mester, Neiszidler Károly országgyülési képviselő
és Simonyi Iván volt képviselő, szerkesztő; pénz-
táros : Sommer István; könyvtárosok: Győrik M.
és Losonczy L.; titkár Andrássy Aurél; háznagy:
Frank J.

KÖZOKTATÁS.
A fiumei uj tanfelügyelő. A közoktatásügyi

miniszter fiumei tanfelügyelőnek Donáth Imrét, a
fiumei állami polgári iskola igazgatóját nevezte ki.
A miniszter választása igen szerencsés volt és oly
férfiura esett, akiben megvannak mindazok a képes-
ségek, amelyek alkalmassá teszik őt arra, hogy
ebben az exponált állásban megállja a helyét. Do-
náth kinevezését Fiuméban is szivesen fogadták,
mert a tizenhét esztendő alatt, amelyet ott töltött,
kiismerte a fiumei tanitásügy mindenféle bajait és
remélik, hogy most, uj hatáskörében, érvényt sze-
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rez azoknak a jogos követelményeknek, amelyeknek
a fiumei városi iskolák, különösen a magyarság
szempontjából, mindeddig nem feleltek meg.

Az uj tanfelügyelő üdvözlésére a következő
iskolák tanitó testületei jelentek meg: a Ciotta-utczai
polgári iskola tanárai és tanárnői DaImartello igaz-
gató vezetésével; a Ciotta-utczai hat osztályu elemi
fiuiskola tanitói Pillepich igazgatóval; a San-Vito-
utczai négy osztályu elemi fiuiskola tanitói Greff
igazgatóval; a Cloilde-utczai polgári és hat osz-
tályu elemi leányiskola tanitónői Fatour igazgató-
nővel ; a Mlaka és torrettai hat elemi osztályu fiu-
és négy osztályu elemi leányiskola tanitói és tani-
tónői Carminati igazgatóval; a cosalai négy osz-
tályu elemi iskola tanitói és tanitónői Battestini
igazgatóval; végül a drenovai négy osztályu elemi
iskola tanitói és tanitónői Tuchlan igazgatóval.

Mikor Donáth a terembe lépett, Dalmartello
fölolvasta a miniszter kinevezési okmányát, aztán
hosszabb beszédet intézett a tanfelügyelőhöz. Do-
náth szép válasza után bemutatták neki az összes
tanárokat, tanitókat és tanitónőket. Azután a fogadás
véget ért.

A lőcsei felsőbb leányiskola uj épülete. A
lőcsei állami felsőbb leányiskola uj épületet kap.
Suppan Vilmos miniszteri biztos egy müépitészszel
a kultuszminiszter megbizatásában tegnap Lőcsén
időzött és a városi bizottsággal megállapitotta, hogy
a leányiskola uj épületét a most épülés alatt álló
főreáliskolával szemben fogják felépiteni. A városi
képviselő-testület az épitéshez 25.000 forinttal járul.
Az épitést még ez évben megkezdik.

KÖZGAZDASÁG.
A budapesti értéktőzsde. A mai vasárnapi

magánforgalomban mérsékelt üzlet mellett az irány-
zat kezdetben szilárd volt, zárlat felé azonban eladá-
sokra gyengébb lelt. Köttetett: Osztrák hitelrészvény
361.30—361.10—362. 361.20, magyar hitelrész-
vény 382.40—383. 381 1/2,- rimamurány 247—
246V2, államvasut 341 3/4—341 1/2, közuti vasut 442—
401 1/2. Osztrák hitelrészvény zárlat 361.20.

Pesti hazai első takarékpénztár. Ez az intézet
ma tartotta évi közgyülését Kléh István elnöklete
alatt. Az előterjesztett igazgatósági jelentés szerint
az elért tiszta nyereség 2.501.299 forint. Az igazga-
tóság inditványozza, hogy ebből részvényenkint 400
forint osztalékot fizessenek, 30.000 forintot forditsa-
nak jótékony czélokra, 25,000 forintot a tisztviselők
jutalmazására, 15.000 forintot a választmány dijazá-
sára és 214.220 forint 9 krajczárt vigyenek át uj
számlára. A közgyülés ezen inditványt elfogadta, a
mérleget és jelentést jóváhagyólag tudomásul vette
és a felmentvényt ugy az igazgatóságnak mint a
felügyelő bizottságnak megadta. Elfogadta továbbá
az igazgatóság a javasolt alapszabálymódositásokat
és végül megválasztották a - felügyelő bizottságot
akként, hogy az eddigiek mellé Polonyi Gézát is
beválasztottak. Választmányi uj tagoknak megválasz-
tották Haader Györgyöt és dr. Preyer Hugot.

A kőbányai takarékpénztár. E társaság ma
tartotta közgyülését Feszty Gyula elnöklete alatt. A
lefolyt üzletév 33.231 forint 94 krajczár tiszta nye-
reséggel záralt. Ebből az alapszabályszerü levonások
után, osztalékul 8 forintot fizetnek ki, a tartalék-
alaphoz 7819 frtot csatornák s a fennmaradó 1465
forint 4 krajczárt uj számlára irják.

Magyar kereskedelmi csarnok. A csarnok ma
tartotta évi közgyülését Jellinek Henrik elnöklete
alatt. A közgyülés jóváhagyó tudomásul vette a vá-
lasztmány jelentését, a zárszámadásokat és a fel-
mentvényeket megadta. Elfogadták továbbá az alap-
szabályok olynemü módositását, hogy mint alapitó
tagok az egyesületbe jogi személyek is beléphetnek.
Végül megválasztották a számvizsgálókat és a vá-
lasztmányt.

Bihari helyi érdekü vasutak. A budapesti
bankegyesület részvénytársaság átvette a 46 kilo-
méter hosszu margitta-szilágysomlói vasútvonal épi-
tését és finánczirozását; e vonal a bihari helyi ér-
dekü vasuthálózat folytatása. A bihari vasut rész-
vénytársaság február 2-án Bedő Albert országos kép-
viselő elnöklete alatt rendkivüli közgyűlést tartott,
amelyen a Bankegyesülettel kötött épitő és financi-
rozó szerződést elfogadták és egyuttal az eddigi
6°/o-os elsőbbségi részvényeknek 5%-osokra való
konvertálását is kimondták. Az uj vonal épitési
tőkéje 1,480.000 forint névértékű elsőbbségi és
470,000 forint névértékű törzs-részvény. Ezt az uj
kibocsátást, amely a már létező bihari vasut-részvé-
nyekkel egyenlő jogokat élvez, az épités fejében a
budapesti bankegyesület részvénytársaság veszi á t

KÉT ASSZONY
BARANCZEVICS SZ. KÁZMÉR REGÉNYE

oroszból forditotta SZABÓ ENDRE (19)
Ezek is jól ismerték az ö igazi értekét,

de egyuttal azt is, hogy ö ügyes, szükséges
ember s leginkább az utóbbi minőséget becsül-
ték benne.

Kissé czinikus volt. Igy például röstellke-
dés nélkül mondta el, hogy mennyit fizettetett
magának ettől vagy amattól, mennyibe fog
kerülni ennek vagy annak az ügye s kliensei-
nek épen ez a czinizmus tetszett és imponált
legjobban.

Egy szóval: tiszta bort öntött a pohárba
s igy cselekedtek ö vele is. Irodája gyüjteménye
volt az eléggé ritka, különös és drága tárgyak-
nak, amelyekben különben egész lakása bővel-
kedett, s amelyeket ö potom pénzen vásárolt
az árveréseken. Irodája kandallóját renaissance-
stylü bronz óra diszitette, apadiót pedig boly-
hos, puha szőnyeg. Török divánja felett a falat
drága szövet takarta, melyre festőiesen voltak
felaggatva fegyverek, sipok és kürtök, alabár-
dok és ijj-tartók. Az iroda szögleteiben apró
pamlagok voltak elhelyezve; az egyikben kis
asztalka is állt pipázó készségekkel, a másik-
ban ugyancsak egy kis asztalka sakk-táblával,
a harmadikban csak egyszerü kis asztalka, a
melyhez igen kellemes volt leülni valami intim
beszélgetésre, egy kis csésze igazi mokka-kávé
mellett.

A nagy, zöld ernyös lámpa szelid fény-
kört vetett a zöld huzatu iróasztalra, mely-
ről gondosan számüzettek az iróasztalon szo-
kásos apróságok s csak a legszükségesebb
tárgyak voltak rajta, ugymint néhány törvény-
könyv, massiv bronz tintatartó, irótok stb.
végül egy nagy papirnehezék. A lámpa fénye
nem érte el a török divánt, amelyen egy nagy
szintén ritka stylü gyertyatartó világa mellett
Pavlovics Mihály e pillanatban épen egy fran-
czia regényt olvasott.

A kandalló órája lassan nyolczat ütött.
Pavlovics Mihály boszusan dobta el a sárga
fedelü könyvet a pamlag szögletébe, kinyuj-
tódzott s felállva nehány lépést tett a szobá-
jában. Rendkivül érzékeny füle rögtön az óra-
ütés után félénk csengetést hallott az elöszo-
bában. Pavlovics Mihály igyekezett az inast
megelőzni s gyorsan áthaladt a csillárral be-
világitott vendéglátó szobán s épen akkor nyi-
totta ki a kifelé vezető ajtót, mikor a halvány
arczu, frakkos inas a másik oldal felöl meg-
jetent az előszobában.

— Ne bántsd! Elmehetsz! — mondá
neki Bargyin, bebocsátva egy női alakot, aki-
nek feje nagy orenburgi kendőbe volt bur-
kolva, s aztán betéve utána az ajtót. — Kész
a tea?

— Kész! — felelt az ajtó mögül az
inas, — be tetszik parancsolni?

— Majd később! Szólni fogok.
A jövevény nő már a vendéglátó szobá-

ban volt, honnan gyorsan ment át az irodába.
Mire Bargyin oda ért, Szergejevna Olga már
kiszabaditotta magát a kendőből, felöltőjéből és
kalapjából, melyek egy csomóban hevertek a
szögletbeli kis otománok egyikén s ott ült egy
szögletben, rendkivül különösen izgatottan, csil-
logó szemekkel, épen a keztyüjét huzva le.

— Nos, itt vagyok, — szólt, ránézve a
bejövő Bargyinra, — látja: pontos vagyok.

— Mint a déli órában az ágyu! — szólt
Bargyin oda menve és kezet csókolva.

— Micsoda hasonlat ez?!
— A pontosságot értve, a lehető legjobb.

Parancsol teát?
— Nem bánom. . . De mégse, nem kell.

Ah, ha ön tudná !
Pavlovics Mihály kiváncsi tekintett vetett

a leánykára, észrevétlenül vállat vont és azt
kérdezte:

— Mi történt?
Olga szeméhez emelte a zsebkendőjét.
— Hát mi köszönetet sem mond nekem?

— kérdezte, levévén a zsebkendőt a szeméről
és idegesen huzgálva a keztyüjét

— Oh ! — kiáltott fel pathetikusan Bar-
gyin — nem lelek szót, nem lelek kifejezést
hálám nyilvánitására; ezt én versben szeret-

ném megirni. Emlékszik: azt hiszem, Turgenyev-
nek van egy verse, amelyben ez előfordulj

„… Mindent, mindent köszönök neked …"
Nos, mi baja kegyednek?
— Nekem?
— Igen! kegyed . . .
— Oh, nem, nem! Ez semmi! — neve-

tett fel Olga idegesen.
— Mintha le volna hangolva. . .
— Egy cseppet sem; egy kis kellemet-

lenség otthon.
— És persze a mamával.
— Persze! Kivel mással!
Olga odanézett a szoba félhomályban levö

szögletébe, ahol bizonytalan körvonalakban lát-
szott a kis ottomán, a nehéz függöny egy ré-
sze, mely a hálószobába nyiló ajtót takarta be
s egy kép massiv rámája. A jövőjére gon-
dolt. Mamájával sehogy sem tud megegyezni s
meglehet, hogy ez a mai este határozni fog
sorsa felett és ő tán már nem is fog haza-
térni. Ö nem szereti ezt az embert és nem
szeret senkit, de hát szükséges-e az ? Neki Ok-
vetetlenül rendezni kell valahogy a dol-
gát, férjhez kell mennie: ezt rendeli a társa-
dalmi morál, s ez valóban feltétlenül szükséges.
Ugy kell intézni a dolgot, hogy Bargyin őt el-
vegye ; ezért tette ö meg ezt a koczkáztatott
lépést, bár anyja tudta nélkül, de talán az is
helyeselné ezt a lépést. Skandalumot csinálna,
de helyeselné. De mit is tehet egyebet ? Ez az
ember egyszeribe megengedte magának, hogy
őszintén szóljon, czélozva arra, hogy nagyon kel-
lemes volna rá nézve, ha ő megjelennék nála.
Nem volna nehéz most a megtestesült erényessé-
get játszani, megszakitani az ismeretséget, ellökni
magától ezt az embert s aztán haza menni
innen: de mi történjék azután ? Ujra kezdődik,
a komédia a kérő-fogással. De minek volna ez,
mikor ime itt a kérő, csak ügyesen kell vele
bánni, nem árulni el előtte az igazi szándékot,
kedveskedni vele . . . a többi aztán a mama
dolga. Tegyen az aztán, amit akar, amit tud,
ügyeljen rá, hogy a morálnak elég legyen téve.

Olga felkelt s elkezdett a szobában járni,
a berendezést vizsgálni; oda ment a képek-
hez, kezébe vette az illusztrácziókat, a gazdag
kötésü könyveket. Arczán a megelégedettség
mosolya játszott s látni való volt rajta, hogy
nagyon jól érzi magát ebben a lakásban.

Az ajtóban, mintha csak a földből nőtt
volna ki, a Pista inas hosszu alakja tünt fel.
Megjelenése oly váratlan volt, hogy Szergejevna
Olga egy halk kiáltást is hallatott.

— Mit akarsz ? — kérdezte Bargyin.
Pista szótlanul adott át az urának egy

elegáns kis levelet.
— Bocsásson meg egy pillanatra, Szerge-

jevna Olga! Elolvasom ezt a levelet, kegyed
pedig addig mulassa magát valamivel, olvasson
— mondá Bargyin, felnyitván a levélboritékot
és átfutván a levelet.

— Oh, ne zavartassa magát, — felelt
Olga — itt annyi sok látni való van.

A levélben csak néhány szó volt.
„Michel!

Reménylem, nem felejtette el, hogy várom
önt ma 11—12 óra közt. Vacsora az ön izlése
szerint Sura.'

Elolvasván a levélkét, Bargyin elgondol-
kozott. „No, ez is rám kötötte magát” — gon-
dolta, eszébe jutván „Sura", egy mulatóhely
énekesnője, akivel vagy másfél hét előtt ismer-
kedett meg. Daczára annak, hogy az énekesnő
nem volt már elsö virágjában, hogy ugyszólván
egy csepp hangja se volt már Suranak, nagy
sikerei voltak a vigadni szerető Pétervárott,
mindig gazdag fiatal emberek vették körül,
akiket az ilyen hölgyeknél szokásos merész
módokon tudott magának megszerezni, bele
keritvén egy-egy „vacsorát" mindig igen tekin-
télyes összegekbe.

— Itt van a legjobb alkalom, hogy a fa-
képnél hagyjam: nem megyek el s azzal vége,
gondolta Bargyin.

S már fel akart kelni az asztal mellől,
amelynél ült, mikor észrevette, hogy Szerge-
jevna Olga, ahelyett, hogy a kezében levő
illusztrált Könyvet nézegesse, lopva őt figyelte
meg.

(Folytatása következik.)

szerkesztő: Liposoy Ádám.
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SZÍNHÁZAK.
Budapest, hétfő, 1898. február 7-én.

NEMZETI SZINHÁZ. MAGY. KIR. OPERAHÁZ.
i

t»i tériét 30. Havi bériét C.

Folt a mely tisztit.
Dráma 4feIvr>ná5?T.n. H I : K>}i"-
gway Jozsef. A spaayoJ • eredet -

Ml forciiiotia : i'attir/ Károly;.

Személyei; :
" P. Márkus

Maróthy
Helvev

M U y l i
iJf-nsi-nyi
Császár

Mat2de
Enriquet*
Donna
Dolores Kef-zcri I.
Fernanc'o
Don Justo
Don Lorenzo
Julio ..,.,,
Szolga r,';ti r

Kezdé!o 7 órakor.

NÉPSZINHÁZ.

BlahaLnjzaasszony mint rendég.

Talmi herczegnő.
Eredeti operette 3 felvonásban.
Irták Makai Emü és Kövesi A.
Zenéjét szerzetté Konti Jozsef.

Személyek:
Darius Ni-nifUi
Mirabelia M. C-.iüú
Gaston !in«!,ri
Margarita Heiryi
Kazünir " Vidor
Ivonne Blaha
Cognacbárő Solrmosi
Rigobert l/jvári

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZINHÁZ.

A bibiiás ember.
Zenés szinjáték 3 Mvcn;isb;u:.
Zenéjét és szövegét szerzetté
Kienzl. Forditotta Radó Antal.

Személyek :
.Kurátor "•zcr.droi
Márta Kauser
Magdolna Hil^-rmaim
J;inos lÍL-i-k
Mátyás Aranyi
Xavér liiihi.'ki
Antal lhyxdus
Frigyes Kornay

Kezdete 7 órakor.

Zárva.

VIGSZINHÁZ.

595. szám. 593. szán.

A nőszabó
Bohózat 3 felvonásban. Irta

Feydeau G. Ford. Komor Gy.
Szemelvek :

Min:!iii-aux
Vvo:::..
Aiiircviilenú
Au'bin
Husanno
Caesinot
Iitza
l'i'inpunette
D'Hoi blaynó
F-tienne

Kalmár
iiunyadi
• . ; • : ! '

Duili
Hatosa
V .!irányi

I 'éi-ji
Berletei

Kezdete fél S órakor.

MAGYAR SZINHÁZ.

A gésák
vagy £"(/// Japán teaház tör-

ténete.

Énel:e.s jálCk 3 feh\ Irta Owen
Hali. Ko.tl. Fái J. D. és Makai EL

Zenéjét szerzetté Sidney J.

Szemelvek :

lit!jTin;tlt

Slanicy
D.nvnuy

\'i.-n-Csi

Miiiróza

Fzentmiklőss
Ferenczy K
OJry Z.
Iványi A.
Serlcgi
Krciődy L.
Fod;r R.
Sziklay K.
Roross K.
Csik i.

Kezdető 7 órakor.

senki sem
posta utján, utánvét mellett meg-

rendelni,

a készlet tart.
Szenzácziót kelt mindenütt az ujon-
nan ioituxuit (i-ioláin) müarany

eredeti

Ezen órák meg rrm kiitfinbóztethetők az igaz exanytől
még szakenibor áilal sem. Az órák pontosságáért 3 évi kezesség
nyujtntik. Ara irniFl, ir.;*; a rakh'.r tart, 6 frt. Kgy hozzá iiló
GoldinJárirz széles rond sportalnkban 1 fr t fiO "kr. Minden
órához ingyen cjy szarvas l>öi-zacskú csakis 2-15

B I E R H A N N SAMU GsomagszéiRüidssi iniháza
Budspost, Kassuth Lsjcs-utcza t. szám.

Küldemények utánvét rsellett; meg- nem felelő a péns
visszatéritése mellett visszavétetik.

Zsebóra valódi ezüstből frt 8.5O
valódi tsülaezüst , U.—

Elsö biziositő intézet
szolgálat

Ő cs. és kir. fensége Jozsef főherczeg vádnSksége alaif.

B i z t o s i t á s i t ő k e : 2 7 miiSió k o r o n a .

Fisa gyerenekek legelőnyösebb ellátása
katonai szolgálat költségének fedezése —- iiietve a nagy-
korúság idejére. Bővebb felvilágositással szivesen szolgál
< r j ! • az Igazgatóság.

Budapest, V. ker., Erzsébet-tér 1. sz.

P C h s i h n i u n n r ' s ; i " n e « orvosi teiurtclyek nvH.it-
és feltét!enül ártalmatlan óvszer urak és hölgyek számára.
Ár iuczaloukihit eretlelt párisi csainaqolásban Su krt-JU

S frlif/. Diszkrét ssdtkiildéi.
"- • = K E L 2 T I CT. — i -*— »

M. ét kir. tsatf. séroköli'es orthepaédiai müsserek gyarlója,
Btiiiapcstoi:, Korunahi'irzos-utcza'lT.

Árjegyzékei l> i-iueutve. i á n ltoritckban. 10512

Szinházi műsorok.

Kedd

fleQzei! Szinhez

Rafael

Szsrda Marcelie

Csütörtök Franciilon

i

Péntek :Fra Girolamo

Szombai

Vasárnap d. u.

Este

Pry Pál

Ármány és
szerelem

Folt, amely
tisztit

Ur Szlshiz | M. kir. Cpsnhiz
f

—

Rantzaiik

SlarccIIe

She

Porlici-i néma

She

Bohémek

Taimliauser

Vil Szinház

A nöszabó

A nőszabó

Magda

Adriana
Lecouvreur

II Padrone
dcila Ferriere

Szőke
Kaialin

Fedora

iép SziEifc

A varázs-
gyürii

A talmi
herczegnő

A baba

A talmi
herczegnö

A talmi
herczegnö

A tót leány

A baba

Bajjar SttaMz

Dupla feleség

A kikapÓ3
patikán ua

Dupla feleség

A gésák

A könyvtáros

A gésák

A könyvtáros

Kisfaludi SzIiUl

—

—

! _ |

1 1

Igazgatóság.

7340/C. IL—1898. sz.

Délnémet-osztrák-magyar vasuti kötelék. Uj
kivételes dijszabás é-etbelépieiése gabona stb.

szállitására.
F. évi február hó 1 ével a délnémet-oszlrák-

magyar-vasuti kötelékben gabona őrlemények stb. szál-
litására nézve uj kivételes dijszabás (III. rész 2. fi-zet)
lép életbe, mely részben olcsóbb dijtételeket és uj állo-
mások bevonását tartalmazza.

F.z uj dij-özabás kiadása által az 1S94, évi augusz-
tus hó l-töl érvényes hasonnevű dijszabás hatályon
kivül iép.

A dijszabás a részes vasutaknál 200 koronáért
megszerezhető. v f̂J)

Budapest, 1S9S. január 29-én.

A ni. kir. államvasutak igazpiősága.
egyszersmind a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában

e ,

és iTókldadóiiivatalunkban

V.

Üdvös tanács.
Köhögésnél, rekedtségnél, a torok és légzési szer-
vek működési zavarainál Egger biztos hatásu

veendők. (1 doboz 50 kr. éi 1 frt. Próbadoboz
25 kr.) A gyomor rendetlen működésénél radikális
hatásúnak bizonyultuk E g g e r sződa paszti l lái .
(1 doboz 30 kr.) Hindiiét szer kapható minden
gyógyszertárban. — Fő- és szétküldési raktár Ma-

gyarországon ; (27)

f ,ifátior"-oyégyszerf ár Budapest, Váczi-körut 17.

Schöffer-féie

koszvenyszesz
(Antirheumatikon)

ŰZ 1 8 9 5 . évi párfcrsi e g é z s é g ü g y i kiállitáson
az aranyéremmel és érdemkereszttel vörös

szalaggal kitüntetve, 451
melyet elismerésükkel tüntettek M; nagyméltó-
ságu Benűe imre nyitrai m. püspök ur, nagym.
özv. bellnsi Baross'Gáborné urnő és még szá-
mos előkelő személytől használt s elismeréssel
kitüntetett, ugy több tekintélyes orvos által be-
tegeiken kipróbált és melegen ajánlott csalha-
tatlan s egyedüli gyógyszer fejgörcs (migrain)
csuz, oldalszurás, influenza és köszvény ellen.

Ezen gyógyszer a főraktár Budapesten, Törők
József gyógyszertára által kapható és azonkivül
minden gyógyszertárban.

Ára üvegsnkint 1 frt, vidéken 1 forint 20 kr.

darabja 2 frt. teljes fog-
sor 40 forint

Prohászka Henrik
fogászati műtermében

Elsőrangú
r wr

ajánlkozik a n. é.
hölgyközönségnek.

BUDAPEST,
C§»nt>ery-nkza 62.

Magyar királyi áilamvasutak üsletveaetősége Aradon.
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A m. kir. államvasutak piski-i fűtőház telepén egyemeletes iroda és laképület
fog létesittetni s ezen munkának egységárak szerint szakmányban leendő elöállitá-
sára,- ezennel nyilvános versenytárgyalás hirdettetik, melyre a jogérvényesen kiálli-
tott ajánlatok legkésőbb 1893. év i f ebruár 82>iki déli 12 órájáig a m. kir. állam-
vasirtak aradi üzletvezetősége titkárságánál benyújtandók.

Később beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlatok közt a szabadválasztás jogát, tekintet nélkül az árakra, ma*
gunknak tartjuk fenn,

A lepecsételt ajánlatok boritékai a következö felirással látandók el: .Ajánlat
a m. k. államvasutak piski-i fűtőház telepén épitendő iroda és laképületre.

A kőműves munkákhoz szükséges épitési anyagokat (terméskő, tégla, közönséges
és vizhatlan mész és homok) a vasut intézet fogja a munka helyszinen a vállalkozónak
rendelkezésére bocsátani. A többi épitási anyagokat vállalkozó tartozik, előállitanL

A létesitendő épület tervei a m. k. államvasutak aradi Üzletvezetősége épitési
és pályafenntartási osztályában megtekinthetők s a verseny feltétel, szerződési ter-
vezet és ajánlati minta ugyanott megszerezhető.

Aradon, 1898. évi január hő.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
Nyomatott az „ORSZÁGOS HÍRLAP" köforgógépén. Budapest, VIlI., József-körut 65. szám.


